

امام زین العابدین کی سوانح حیات

تالیف الشیخہ ڈاکٹر او آر جی

حالات زندگی میں ائمہ علیہم السلام کا بنیادی موقف

جہاں تک میں سمجھ سکا ہوں 40ء ہجری میں امام حسن علیہ السلام کی صلح کے بعد سے کبھی نبیؐمبر اسلام (ص) کے اہل بیت علیہم السلام اس بات پر راضی نہ ہوئے کہ فقط گھر میں بیٹھے اپنے اوراک کے! اکلمات اہیہ کی تشریح و تفسیر کرتے رہیں بلکہ صلح کے آغاز ہی سے تمام ائمہ طاہرین علیہم السلام کا بنیادی موقف اور منصوبہ یہ رہا ہے کہ وہ اپنے طرز فکر کے حکومت اسلامی کے لئے راہیں ہموار کریں چنانچہ یہ فکر خود امام حسن مجتبیٰ علیہ السلام کی زندگی اور کلام میں بطور احسن ملاحظہ کی جاسکتی ہے۔

امام حسن علیہ السلام نے عادیہ سے صلح کر لی تو بہتے نفاقبت اندیش کم فہم افراد نے حضرت علیہ السلام و میتف وان سے ہدف بنالیا اور اس میں اپ و مورد ام قرار دینے کی و شش کی گئی کبھی تو اپ (ع) و مومنین کی ذلت و رسوائی کا باعث گردانا گیا اور کبھی یہ کہا گیا: "اپ نے عادیہ کے قباہ پر امادہ جوش و خروش سے مومور مومنین کی جماعت و ذلیل و خوار کردیا عادیہ کے سامنے ان کا سر جھک گیا"۔ بعض اوقات احترام ملحوظ خاطر رکھتے ہوئے ذرا نرم و شائستہ انداز میں بھی یہی بات دہرائی گئی۔

امام علیہ السلام ان تمام اعتراضوں اور زبان درازیوں کے جواب میں انہیں مخاطب کر کے ایک ایسا جامع و مبلغ جمہل ارشاد فرماتے تھے جو شاید حضرت کے کلام میں سب سے زیادہ فصیح و بلیغ اور بہتر ہو۔

اپ (ع) کہا کرتے تھے کہ: ما تدری لعلہ فتنۃ لکم و متاع الٰہی حین“ تمہیں کیا خبر۔
شاید یہ تمہارے لئے ایک آزمائش اور حلیہ کے لئے ایک عارضی سرمایہ ہو۔ اصل میں یہ۔ جمہل۔
قرآن کریم سے اقتباس کیا گیا ہے۔

اس جمہل سے صاف پتھ چلتا ہے کہ حضرت و مستقبل کا انذار ہے اور وہ مستقبل اس کے علاوہ
کچھ اور نہیں ہو سکتا کہ امام علیہ السلام کے نظر سے اس سے خرف موجدہ ناقابل قبول
حکومت برطرف کی جائے اور اس جمہل اپ کی پریرہ حکومت قائم کی جائے۔ بھی تو اپ ان دنوں
سے فرماتے ہیں کہ تم فوج صلح سے واقفیت نہیں رکھتے تمہیں کیا دم کہ ان میں سلطنت
رہے۔

افلا صلح میں ہی ملائین شیعہ میں سے دو شیعہ تھیں، مسیب بن جریہ اور سلیمان بن سردخاعی
چہرہ نماؤں کے ہر راہ امام حسن مجتبیٰ علیہ السلام کی خدمت میں شرفیاب ہوئیں اور عرض
کیا: ہمارے پاس خراسان و عراق وغیرہ کی خاصی طاقت موجود ہے اور ہم اس سے اپ کسی اختیار میں
دینے کے لئے تیار ہیں اور حلیہ کا شام تک تعاقب کرنے کے لئے حاضر ہیں۔

حضرت علیہ السلام نے ان و تنہائی میں گفتگو کے لئے طلب کیا اور کچھ بات چیت کس ، جب وہ وہاں سے باہر نکلے تو ان کے چہرے پر طمانیت کے آثار ہویدا تھے ۔

انہوں نے اپنے فوجیوں کو و رخصت کر دیا تی کہ ساتھ آنے واوں و بھی وئی واضح جواب نہ دیا۔
طہ حسین کا خیال ہے " در اصل ان ملاقات میں شیعوں کی تحریک جہاد کا نگ بنیاد رکہ دیا گیا تھا۔

"یعنی وہ یہ کہنا چاہتے ہیں کہ امام حسن مجتبیٰ علیہ السلام ، ان کے ساتھ تنہائی میں بیٹھے ، مشورے ہوئے اور ان وقت شیعوں کی ایک عظیم تنظیم کی بنا رکہ دی گئی۔

چنانچہ خود امام (ع) کے حالات زندگی اور قدس ارشادات سے بھی واضح طور پر یہی فہم ہوتا ہے ۔

اگر چہ یہ زمانہ اس قسم کی تحریک اور یاں جدوجہد کے لئے سازگار نہ تھا ۔

ووں میں یاں شعور بے حد کم اور دشمن کے پروپیگنڈوں نیز مالی داوود ہش کا بازار گرم تھا ۔

دشمن جن طریقوں سے فائدہ اٹھا رہا تھا ، امام علیہ السلام اختیار نہیں کر سکتے تھے۔

مغال کے طور پر بے حساب پیسہ خرچ کرنا اور عاشرہ کے چھٹے ہوئے بد قماش افراد و اپنے گرد

اکٹھا کر لینا امام علیہ السلام کے لئے ممکن نہ تھا۔ ظاہر ہے دشمن کا ہاتھ کہلا ہوا تھا اور امام کے

ہاتھ برہے ہوئے تھے ۔ اپ اخلاق و شریعت کے خلاف وئی کام انجام نہ دے سکے تھے ۔

یہی وجہ ہے کہ امام حسن علیہ ا﷑ و السلام کا کام نہایت ہی .. دیر پا اور بنیادی قسم کا تھا۔
دس برس حضرت (ع) ان ماحول میں زندگی بسر کرتے رہے۔ وہاں واپس قسرب کیا اور
انہیں تربیت دی۔

کچھ دنوں نے منصف و شہ و کنار میں جام شہادت نوش کر کے حادیہ کی حکومتیں ال کر قبائے۔
کیا اور نتیجہ کے طور پر اس کی مشنری و کان کزور بنایا۔

اس کے بعد امام حسین علیہ السلام کا زمانہ آیا تو آپ (ع) نے بھی ان روش پر کام کرتے ہوئے
رینہ، مکہ نیز دیر قنات پر اس تحریک و اے؛ آیا۔ یہاں تک کہ حادیہ دنیا سے چلا گیا، اور
کربلا کا حادثہ رونما ہوا۔

اگرچہ اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جا سکتا کہ کربلا کا حادثہ اسلام کے مستقبل کے لئے نہایت
فیور اور شر اور ثابت ہوا لیکن وقتی طور پر وہ . ر کے لئے امام حسن اور امام حسین
علیہما السلام و شائ تھے کچھ دنوں کے لئے اس میں تاخیر ہو گئی کیوں کہ اس حادثہ نے دنیا سے
اسلام و رعب و حشت میں مبتلا کر دیا تھا۔

امام حسن و امام حسین علیہما السلام کے قریبی رفقاء و تھ تیغ کر دیا گیا اور دشمن و تے ط و
غلبہ حاصل ہو گیا۔

اگر آرام امام حسین علیہ السلام اس شکل میں نہ ہوتا اور یہ تحریک طبعی طور پر جاری رہتی تو یہ۔
 بات بعیر از امکان نہیں کہ مستقبل قریب میں جد و جہد کچھ ایسا رخ اختیار کر لیتی کہ حکومت کی
 باگ ڈور شیعوں کے ہاتھ میں آجاتی۔ البتہ یہاں اس گفتگو کا یہ تہرہ نہیں کہ جو ال۔
 امام حسین علیہ السلام و انقلاب برپا نہیں کرنا چاہئے تھا۔

بلکہ اس وقت حالات نے کروٹ ہی کچھ ایسی بدلی تھی کہ حسین (ع) انقلاب ناگیر ہو گیا تھا۔ اس
 میں وہی شک و شبہ کی گنجائش نہیں کہ اسلام کی بقا کے لئے حسین (ع) انقلاب بے حد ضروری
 تھا، لیکن اگر یکا یک حالات یہ رخ اختیار نہ کر لئے ہوتے اور امام حسین علیہ السلام اس حادثہ میں
 شہید نہ ہوئے ہوتے تو شاید جلد ہی مستقبل سے متعلق امام حسن علیہ السلام کا منصوبہ بار آور ہو
 جاتا۔ چنانچہ یہاں میں ایک روایت نقل کر رہا ہوں۔ اس سے اس بیان کی واضح تائید ہوتی ہے۔

اصول کافی میں ابو حرزہ ثمالی کی ایک روایت امام محمد باقر علیہ السلام سے یوں نقل کی گئی ہے:
 “سمعت ابا جعفر علیہ السلام یقول: یا ثابت، ان اللہ تبارک و تعالیٰ قد کان وقت
 هذا الامر فی السبعین” ”ہذا الامر“ سے مراد حکومت و ولایت اہلبیت علیہم السلام ہے کیوں کہ
 روایت میں ہے، اگر تمام قلمات پر نہ کہا جائے تو اکثر و بیشتر قلمات پر جہاں جہاں بھی ہذا الامر
 کی تعبیر استعمال ہوئی ہے اس سے تصور اہلبیت علیہم السلام کی حکومت و ولایت ہی ہے اگر چہ۔
 بعض موارد میں یہ کلمہ، تحریک اور آرام کے معنوں میں بھی استعمال ہوا ہے اور وہاں حکومت
 مراد نہیں ہے۔

بہر حال ہذا الامر ، یہ موضوع - و ان سا موضوع؟ وہی جو شیعان ال محمد (ص) کے درمیان راج و مرسوم رہا ہے اور . کے بارہ میں برسوں گفتگو ہوتی رہی ہے . کی تکمیل کس ارزو اور منصوبہ سازی کی جاتی رہی ہے -

امام محمد باقر علیہ السلام اس روایت میں فرماتے ہیں : خرا و نسرء عالم اس امر (یعنی حکومت اہلبیت (ع)) کے لئے 70 ہجری عین کر پکا تھا ، اور یہ شہادت امام حسین علیہ السلام کے دس سال بعد کی تاریخ ہے - امام اس کے بعد فرماتے ہیں : ” فلما ان قتل الحسين صلوات اللہ علیہ اشتد غضب اللہ تعالیٰ علی اهل الارض فاخره الی اربعین ومائة ” جب امام حسین علیہ السلام وشہیر کر دیا گیا ، اہل زمین پر خداوند عالم کے غضب میں شدت پیرا ہو گئیں اور وہ (تاسیہ حکومت کا) وقت 140 ہجری تک کے لئے اب : اویا گیا -

یہ تاریخ (140 ہجری) امام جعفر صادق علیہ السلام کی شہادت سے اٹھ سال قبل کی ہے چنانچہ امام جعفر صادق علیہ السلام کی سوخ حیات کی ذیل میں ہم 140 ہجری کی اہت کے بارہ میں تفصیلی بحث کریں ، اس میں میرا خیال یہی ہے کہ وہ ولی امر . کے ذریعہ ایک

انقلابی آرام کے تحت اہلبیت (ع) کا واپس ملنا تھا

امام جعفر صادق علیہ السلام کی ہی ذات مبارک ہونی چاہئے تھی مگر اس وقت جو باس نے خود خواہی عجلت پسری، دنیا پرستی اور ہوائے نف کی پیروی کرتے ہوئے ہر جاؤ و ناجاؤ حربہ استعمال کیا اور فرصت بھی اہلبیت (ع) کے ہاتھ سے چہین لی گئی اور وعدہ اہی پھر کسی اور وقت کے لئے ٹل گیا۔

روایت کے آخری فقرے یہ ہیں: “فحدثناکم فاضعتکم الحدیث و کشفتم حجاب الستر (ایک دوسرے نسخہ میں قناع الستر ہے) ولم يجعل اللہ له بعد ذالک وقتا عندنا، و یمحوا اللہ ما یشاء و ینبت و عندہ ام الکتاب” یعنی ہم نے تم و اول و اس وقت سے طلع کیا اور تم نے اس و نشر کر دیا بت پردہ راز میں نہ رکھ سکے، عوام میں نہ کہا جانے والا راز افشا کر دیا۔ ہذا اب خداوند عالم نے اس امر کے لئے وہی دوسرا وقت عین طور پر قرار نہیں دیا ہے خداوند عالم اوقات و محو کر دیا کرتا ہے۔ چیز کی چاہتا ہے نفی کر دیتا ہے اور چیز و چاہتا ہے ثابت کر دکھاتا ہے۔

اور یہ بات ناقابل تردید مملکت اسلام میں سے ہے کہ مستقبل کے س میں جو بات خدا کس جانب سے تھی قرار دی جا چکی ہے وہ نظر و ترت اہی میں تغیر پذیر نہیں ہے۔

ابو حمزہ ثمالی کہتے ہیں: ”حدیث بذالک ابا عبداللہ (ع) فقال کان کذا لک“ (1) میں نے روایت امام جعفر صادق علیہ السلام کی خدمت میں بیان کیجئے و سن کر امام (ع) نے فرمایا: ہاں واقعاً ان طرح ہے۔ اس قسم کی روایتیں بہت ہیں لیکن زورہ روایت ان سب میں واضح اور روشن ہے۔

حکومت اسلامی کی تشکیل ائمہ (ع) کا بنیادی ہدف رہا ہے

اسلامی حکومت کی تشکیل تمام ائمہ کا ر و ہدف رہا ہے، وہ ہمیشہ ان راہ پر گامزن رہے ہر ایک نے وقت اور حالات کے تحت اس راہ میں ہنسی و ششیں جاری رکھیں۔ چنانچہ جب کربلا کا حادثہ رونما ہو اور یر الشہداء امام حسین علیہ ال وة و السلام شہید کر دیئے گئے نیز بیماری کی حالت میں ہی امام سجاد علیہ السلام و اسیر بنا لیا گیا تو حقیقتاً ان وقت سے امام سجاد علیہ السلام کی ذمہ داریوں کا آغاز ہو گیا۔

(1)۔ اصول کان کتاب الحج باب کراہیة التوقیت۔ روایت اول ج/3 ص/190 طبع بنیاد (رسالت، تھران

اب تک مستقبل (حکومت اسلامی کی تشکیل) کی جو ذمہ داری امام حسن علیہ السلام اور پھر امام حسین علیہ السلام کے کاندھوں پر تھی وہ امر امام زین العابدین علیہ السلام کے سپرد کر دیا گیا۔ اب آپ (ع) کی ذمہ داری تھی کہ اس مہم و اہم : ائیں اور پھر آپ (ع) کے بعد دوسرے ائمہ۔ طاہرین علیہم السلام اپنے اپنے دور میں اس مہم و پایہ تکمیل تک پہنچائیں ہذا ہمیں چاہئے کہ۔ حضرت امام سجاد علیہ السلام کی پوری زندگی کا ان روشنی میں جاہ لیں۔

اس بنیادی ر اور اصل موقف و تلاش کریں ہمیں بلا کسی شک و شبہ کہے یہ بات ذہن نشین کر لینا چاہئے کہ امام زین العابدین علیہ السلام بھی ان ہی ر کی تکمیل میں وصال تھے ۔ کے لئے امام حسن اور امام حسین علیہما السلام سعی و و شش فرما رہے تھے۔

امام زین العابدین (ع) کی زندگی کا ایک مجموعی خاکہ

امام زین العابدین علیہ السلام نے 61 میں عاشور کے دن امامت کی عظیم ذمہ داریاں اپنے کاندھوں پر سنبھال لیں اور 94 ھ ہجری میں آپ و زہر سے شہید کر دیا گیا۔ اس پورے عرصے میں آپ (ع) ان ر کی تکمیل کے لئے وصال رہے اب آپ سزورہ منتظر۔ نگاہ کی روشنی میں حضرت (ع) کی ج نیت زندگی کا جاہ لئے کہ آپ (ع) اس ذیل میں کن مراحل سے گرتے رہے کیا طریقہ کار اپنائے اور پھر کہ حد تک کامیابیاں حاصل ہوئیں۔

وہ تمام ارشادات جو آپ (ع) کے دہن مبارک سے جاری ہوئے ، وہ املال جو آپ (ع) نے انجہام دیئے وہ دعائیں جو لب مبارک تک اٹیں وہ مناجاتیں اور راز و نیاز کی باتیں جو آج صیبر کا - کس شل میں موجود ہیں ان سب کی امام (ع) کے ان بنیادی موقف کی روشنی میں تفسیر و تعبیر کی جانی چاہئے چنانچہ اس پورے دور امامت میں منصف موقعوں پر حضرت (ع) کے موقف اور فیہ وں و بھی ان نوان سے دیکھنا چاہئے مثال کے طور پر:

1- اسیری کے دوران وفد میں عبید اللہ ابن زیاد اور پھر شام میں ید پلیر کے قباہ - میں آپ (ع) کا موقف جو شجاعت و نراکاری سے بہرا ہوا تھا -

2- مسرف بن عقبہ کے قباہ میں -- و ید نے اپنی حکومت کے تیسرے سال میں رسول (ص) کی تباہی اور اموال لمین کی غارت گری پر مامور کیا تھا -- امام (ع) کا موقف نہایت ہی نرم تھا -

3- براملک بن مروان و خلفائے بنو امیہ میں طاقتور ترین اور چالاک ترین خلیفہ شمار کیا جاتا ہے ، اس کے قباہ میں امام (ع) کا موقف کبھی تو بہت ہی سزت اور کبھی بہت ہی نرم نظر آتا ہے ----- ان طرح -----

4- ر بن بر العزیز کے ساتھ آپ کا برتاؤ

5- اپنے اصحاب اور رفقاء کے ساتھ آپ (ع) کا سوک اور دو تانہ نصیحتیں اور

6- ظالم و جاہر حکومت اور اس کے ملے سے وابستہ درباری علماء کے ساتھ امام علیہ السلام کا رویہ؟

ان تمام موقفوں اور آرمات کا بی باریک بینی کے ساتھ اا کرنے کی ضرورت ہے میں تو ان نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ اگر اس بنیادی موقف و پیش نظر رکھتے ہوئے تمام بیات و حوادث کا جائہ لیا جائے تو بے ہی حنی خیز حقاً سامنے آئیں ۔

چنانچہ اگر ان زاویہ سے امام کی حیات طیبہ کا اا کریں تو عظیم ہستی ایک ایسا انسان نظر آئے گی جو اس روئے زمین پر خداوند وحدہ لا شریک کی حکومت قائم کرنے اور اسلام و اس کی اصل شل میں ناز کرنے و ہی اپنا قدس ر سمجھتے ہوئے اپنی تمام تر وشش و کلاوش بروئے کار لاتا رہا ہے اور نے چننے ترین اور کار ترین کا رگردگی سے بہرہ منہ ہو کر نہ صرف یہ کہ اسلامی قافہ و اس پر آگرگی اور پریشاں حالی سے نجات دلائی ہے جو واہ عاشور کے جوہر دنیا آئے اسلام پر م ط ہو چکی تھی بلکہ قابل دید حد تک اس و اب بھی : لیا ہے ۔

دو اہم اور بنیادی فریضے جو ہمارے تمام ائمہ علیہم السلام و سونپے گئے تھے (ہم ابھی ان کس طرف اشارہ کریں) ان و امام سجاد علیہ السلام نے : ی خوش اسوئی سے جامہ۔ میل پہنایا ہے۔

اپ (ع) پوری یا بصیرت اور شجاعت و شہامت کا اہرہ کرتے ہوئے نہایت ہی احتیاط اور باریک بینی سے اپنے فرائض انجام دیتے رہے یہاں تک کہ تقریباً 35 سال کی انتھک جد و جہد اور اہی نمذیرگی کی عظیم ذمہ داریوں و پورا کرنے کے بعد اپ (ع) سرفراز و سر بلدر اس داروئی سے وچ کر گئے

اور اپنے بعد امامت و ولایت کا عظیم بار اپنے فرزندو جانشین امام محمد باقر علیہ السلام کے سپرد فرمادیئے۔

چنانچہ امام محمد باقر علیہ السلام و منصب امامت اور حکومت اسلامی کی تشکیل کی ذمہ داریوں کا سونپا جانا روایت میں : ے ہی واضح الفاظ کے ساتھ موجود ہے ۔

ایک روایت کے : امام زین العابدین علیہ السلام نے اپنے فرزندوں و جمع کیا اور محمد بن علی (ع) یعنی امام محمد باقر علیہ السلام کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا : " یہ صبر و روق اور یہ اسلحہ سنبھاو یہ تمہارے ہاتھوں میں امامت ہے " اور جب صبر و روق کہولا گیا تو اس میں قرآن اور کتاب تھی۔

میرے خیال میں اسلحہ سے ، انقلابی قیادت و رہبری کی طرف اشارہ ، اور قرآن و کتب ، اسلامی افکار و نظریات کی علامت ہے اور یہ چیزیں امام (ع) نے اپنے بعد آنے والے امام کی تحویل میں دے کر نہایت ہی اطمینان و سکون کے ساتھ آگاہ و بیدار انسانوں اور خداوند عالم کی نظر میں سرس فراز و سرخ رواس دنیا و خیر باد کہا ہے ۔

یہ حضرت امام زین العابدین علیہ السلام کی حیات طیبہ کا ایک مجموعی خاکہ ہے اب اگر ہم تمام جزئیات زندگی کا تنصیبی جائزہ لینا چاہیں تو صورت حال و پہلے سے مشخص کر لینا چاہئے ۔ حضرت (ع) کی حیات مبارکہ میں ایک مختصر سا دور وہ بھی ہے ۔ و منارہ زندگی سے تعبیر کرنا غلط نہ ہوگا ۔

میں چاہتا ہوں کہ سب سے پہلے ان کا ذکر کروں اور پھر امام کی محمول کے تحت عادی زندگی ، اس زمانہ کے حالات و و اُف اور ان کے تقاضوں کی تشریح کروں گا۔

در اصل امام علیہ السلام کی زندگی کا وہ مختصر اور تاریخ ساز دور ، محرکہ کربلا کے بعد آپ (ع) کی اسیری کا زمانہ ہے جو رت کے اعتبار سے مختصر لیکن واقعات و حالات کے اعتبار نہایت ہی چوچان اور و ۔ اموز ہے جہاناسیری کے بعد بھی آپ کا موقف بہت ہی سست اور مزاحمت آمیز رہتا ہے۔

سہمہ اور قیر ہونے کے باوجود کسی عظیم مرد مجاہد کے ماتر اپنے قول و فعل کے ذریعہ شجاعت و دلیری کے بہترین نمونہ پیش کئے ہیں۔

اس دوران امام کا طرز عمل حضرت (ع) کی بقیہ عام زندگی سے -- جیسا کہ -- آپ اسے ملاحظہ فرمائیں -- بالکل متیف نظر آتا ہے۔

امام علیہ السلام کی زندگی کے اصلی دور میں آپ (ع) کی حکمت ملی مستحکم بنیاد پر ہی ججے تلے انداز میں نرم روی کے ساتھ اپنے ر کی طرف اب : ہنا ہے تی کہ بعض وقت سر اسلک بن مروان کے ساتھ نہ صرف ایک مقل میں بیٹھے ہوئے نظر آئے ہیں بلکہ اس کے ساتھ آپ (ع) کا رویہ بھی نرم نظر آتا ہے جب کہ اس منصر رت (ایام اسیری) میں امام (ع) کے آرمات بال کسی پر جوش انقلابی کے ماتر نظر آتے ہیں

• کے لئے وئی معمولی بات بھی برداشت کر لینا ممکن نہیں ہے ووں کے سامنے بلکہ پھرے مجمع میں بھی غرور و باقترار دشمن کا دندان شکن جواب دینے میں کسی طرح کا تاہل نہیں کرتے۔

وفہ کا درندہ صنت خونخوار حاکم ، برالہ ابن زیاد کی توار سے خون چپک رہا ہے جو فرزند رسول (ص) امام حسین علیہ السلام اور ان کے اعوان و انصار کا خون بہا کر مت و غرور اور کامیابی کے نشہ میں بال چور ہے اس کے نقابہ میں حضرت (ع) ایسا بے پاک اور سنت لب و ہجہ اختیار کرتے ہیں کہ ابن زیاد آپ (ع) کے قتل کا حکم جاری کر دیتا ہے

چنانچہ اگر جناب زینب سلام الہ علیہا ڈھال کے منہ آپ (ع) کے سامنے آکر یہ نہ کہتیں کہ میں اپنے جیسے جی ایسا ہرگز نہ ہونے دوں گی اور ایک عورت کے قتل کا مسہرہ درپیش نہ آتا نیز یہ کہ قبری کے طور پر دربار شام میں حاضر کرنا تصود نہ ہوتا تو عجب نہیں ابن زیاد امام زین العابدین علیہ السلام کے خون سے بھی اپنے ہاتھ رنگین کر لیتا۔

بازر و فہ میں آپ (ع) اپنی پہونکی جناب زینت (ع) اور اپنی بہن جناب سکینہ کے ساتھ ہم صدا ہو کر تقریر کرتے ہیں و دلی جوش و خروش پیدا کرتے ہیں اور حقیقتوں کا انکشاف کسر دیتے ہیں۔

ان طرح شام میں چاہے وہ یہید کا دربار ہو یا مسجد میں و دلی کا بے پناہ ہجوم، بے ہی واضح الفاظ میں دشمن کی سازشوں سے پردہ اٹھا کر حقائق کا برملا اظہار کرتے رہتے ہیں

چنانچہ حضرت (ع) کے ان تمام خطبوں اور تقریروں میں اہلبیت (ع) کی حقانیت، خلافت کے سلسلے میں ان کا استتاق اور موجودہ حکومت کے جرائم اور ظلم و زیادتی کا پردہ چاک کرتے ہوئے نہایت ہی تلخ اور درشت لب و ہجے میں غافل و ناگاہ عوام و جہن جوڑنے اور بیرار کرنے کی و شیش کی گئی ہے۔

یہاں ان خطبوں و نقل کر کے امام (ع) کے فقروں کی گہرائی پیش کرنے کی گنجائش نظر نہیں آتی کیوں کہ یہ خود ایک مستقل کام ہے

اور اگر وہی شخص ان خطبوں کی تشریح و تفسیر کرنا چاہتا ہے تو اس کے لئے ضروری ہے کہ۔ ان بنیادی حقائق و پیش نظر رکھتے ہوئے ایک ایک لفظ کی تفسیر اور چہان بین کرے۔

یہ ہے امام (ع) کی اسارت اور قیور و بر کی زندگی جو جرات و ہمت اور شجاعت و دلاوری سے عمور نظر آتی ہے۔

رہائی کے بعد

ذہنوں میں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ آخر وہ دن و وجوہات تھیں جن کے پیش نظر امام علیہ السلام کے موقف میں ایسی تبدیلی پیدا ہوگئی کہ اب قیور سے چھوٹ کر اپ نہایت ہی نرم روی کا اہرہ کرنے لگتے ہیں تقیہ سے کام لیتے ہیں۔

اپنے تیز و تیر انقلابی آراء پر دعا اور نرم روی کا پردہ ڈال دیتے ہیں تمام امور بی خاموشی کے ساتھ انجام دیتے ہیں جب کہ قیور و بر کے عالم میں اپ نے ایسے دلیرانہ عزائم کا اظہار اور محاصرت امیر آرام فرمایا ہے؟ تو اس کا جواب یہ ہے کہ یہ ایک انتہائی دور تھا یہاں جناب امام سجاد علیہ السلام و فرائض امامت کی اوائلی اور حکومت اہی و اسلامی کی تشکیل کے لئے مواقع فراہمی کے ساتھ ہی ساتھ عاشور و یمن والے بے گناہوں کے خون کی ترجمانی بھی کرنی تھی۔

حقیقت تو یہ ہے کہ یہاں حضرت سجاد علیہ السلام کے دہن میں ان کی اپنی زبان نہ تھیں بلکہ۔
شمشیر سے خاموش کر دی جانے والی حسین (ع) کی زبان اس وقت و فہ و شام کی منڑوں سے
گر رنے والے اس انقلابی جوان و ودیعت کر دی گئی تھی ۔

چناچہ اگر اس منزل میں امام زین العابدین علیہ السلام خاموش رہ جاتے اور اس جرات و ہمت اور
جواں مردی و بیباکی کے ساتھ حقاً کی وضاحت کر کے دودھ کا دودھ اور پانی کا پانی نہ کسر دیئے
ہوتے تو اُترہ اپ (ع) کے قاصد کی تکمیل کی تمام راہیں مسدود ہو کر رہ جاتیں

کیوں کہ یہ امام حسین علیہ السلام کا جوش مارتا ہوا خون ہی تھا ۔ نے نہ صرف اپ (ع) کے
لئے میران ہموار کر دیا بلکہ تاریخ تشیع میں جتنی بھی انقلابی تحریکیں برپا ہوئی ہیں ان سب میں
خون حسین علیہ السلام کی گرمی شامل نظر آتی ہے چناچہ امام زین العابدین علیہ السلام سب سے
پہلے و وں و موجودہ صورت حال سے خبر دار کر دینا ضروری سمجھتے ہیں تاکہ اُترہ اپنے اس میل
کے پر تو میں بنیادی و اصولی ، .. و متین طولانی مخالفتوں کا سر شروع کر سکیں اور ظاہر
ہے تیز و تندر زبان استعمال کئے بغیر و وں و منتہ اور ہوشیار کرنا ممکن نہ ہوتا ۔

اس قیر و بر کے سفر میں حضرت امام زین العابدین علیہ السلام کا کردار جناب زینت سلام الہ -
 علیہا کے کردار سے بالکل ہم آہنگ ہے دونوں کا " حسین انقلاب اور پیغامات کس تبلیغ و
 اشاعت ہے اگر وگ اس بات سے واقف ہو جائیں کہ حسین علیہ السلام قتل کر دیئے گئے، کیوں
 قتل کر دیئے گئے؟ اور کس طرح قتل کئے گئے تو اہل اسلام اور اہلبیت علیہم السلام کس دعوت
 ایک نیا رنگ اختیار کر لے گی لیکن اگر عوام ان حقیقتوں سے ناواقف رہ گئے تو انداز کچھ اور ہوگا۔
 ہذا معاشرہ میں ان حقائق و عام کر دینے اور صحیح طور پر حسین (ع) انقلاب و یکسوئی کے
 لئے اپنا تمام سرمایہ بروئے کار لاکر جہاں تک ممکن ہو سکے اس کام و انجام دینا ضروری تھا۔
 چنانچہ حضرت یر سجاد علیہ السلام کا وجود بھی جناب سکینہ (ع)، جناب فاطمہ صغریٰ (ع)، خود
 جناب زینب سلام الہ علیہا بلکہ ایک ایک قیری کے ماتر (اپنی اپنی صلاحیت کے اعتبار سے) اپنے
 اندر ایک پیغام لئے ہوئے ہے۔

ضروری تھا کہ یہ تمام انقلابی قوتیں مجتمع ہو کر غربت و بیکسی میں بہا دیئے جانے والے حسین
 (ع) خون کی سرخی کربلا سے لے کر رینہ تک تمام بے بے اسلامی مراکز میں پھیلا دیں۔
 وقت امام سجاد علیہ السلام رینہ میں وارد ہوں و وہ کی بے چین و تجسس سہولی نگاہوں،
 چہروں اور زبانوں کے جواب میں اپ (ع) ان کے سامنے حقائق بیان کریں اور یہ امام کس اہل
 مہم کا نقشہ اول ہے۔

ان لئے ہم نے امام زین العابدین علیہ السلام کے اس مختصر دور حیات و ایک ایشانی دور سے
تعبیر کیا ہے۔

اس مہم کا دوسرا دور اس وقت شروع ہوتا ہے جب آپ (ع) رینہ رسول (ص) میں ایک محترم
شہری کی حیثیت سے اپنی زندگی کا آغاز کرتے ہیں اور اپنا کام پیغمبر اسلام (ص) کے گہر اور آپ
(ع) کے حرم (مسجد النبی (ص)) سے آغاز کرتے ہیں۔

حضرت امام سجاد علیہ السلام کے اہلہ موقف اور طریقہ کار و سمجھنے کے لئے ضروری دم ہوتا
ہے کہ اس زمانے کی حالت و کیفیت اور اس کے تقاضوں پر بھی ایک تحقیقی نظر ڈال لیں جائے
چنانچہ اس موضوع پر اب روشنی ڈالیں۔

امام زین العابدین علیہ السلام نے اپنی تحریک طرح شروع کی، آپ (ع) کا سر اور طریقہ
کار کیا تھا ان تمام باتوں و دم کرنے کے لئے ضروری ہے کہ اس وقت کس حکمراں یا س
مشیر سے بیزار و متنفر مخالفین کے مجموعی حالات اور بنی امیہ کے بارہ میں ان کے خیالات
ساتھ ہی ساتھ اہلبیت کی کلی صورت حال پر ایک نظر ڈال لی جائے اور یہ امام زین العابدین علیہ
السلام کی زندگی کا ایک مستقل باب ہے چنانچہ اگر تفصیل کے ساتھ اس موضوع پر گفتگو ممکن
ہوئی تو امام علیہ السلام کی زندگی سے متعلق بہت سی مشکلات اور الجھنیں حل ہو جائیں گی۔

اور بعد اس کے حضرت (ع) کی طرف سے کئے جانے والے آراء کی خصوصیت پر روشنی ڈالیں
جائے گی (البتہ ہم نہیں کہہ سکتے کہ حد تک تفصیل میں جانا ہمارے لئے ممکن ہوگا)

ما دل

جب عاشور کا اناک حادثہ رونما ہوا پوری اسلامی دنیا میں جہاں جہاں بھی یہ خبر پہنچیں خصوصاً
عراق اور حجاز میں تقیم ائمہ علیہم السلام کے شیعوں اور طرز سراروں میں ایک عیب رعب و
وحشت کی فضا پیرا ہو گئی کیوں کہ یہ محسوس کیا جانے لگا کہ یہی حکومت اپنی حاکمیت و م
کرنے کے لئے کچھ بھی کر سکتی ہے

قی اس و عالم اسلام کی جانی پہچانی عظیم ، قدس اور معبر ترین ہستی فرزند رسول (ص) حسین
ابن علی علیہما السلام و بے دردی کے ساتھ قتل کرنے میں بھی کسی طرح کا سوئی دریغ نہیں
ہے -

اور اس رعب و وحشت میں . کے آثار و فہ و رینہ میں کچھ زیادہ ہی نمایاں تھے ، جو کچھ کہیں
رہ گئی تھی وہ بھی اس وقت پوری ہو گئی جب کچھ ہی عرصہ بعد بعض دوسرے رزہ خیز حوادث
رو نما ہوئے جن میں سر فہرست حادثہ " حرہ " ہے -

اہلبیت طاہرین علیہم السلام کے زیر اثر علاقوں یعنی حجاز (خصوصاً مدینہ) اور عراق (خصوصاً کوفہ) میں : اہی گھٹن کا ماحول پیرا ہو گیا تھا تفت و ارتباطت کان کزور ہو چکے تھے ۔

وہ وگ جو ائمہ طاہرین علیہم السلام کے طرزِ راز تھے اور بنو امیہ کے خلافت و حکومت کے زبردست مخالفین میں شمار ہوتے تھے : ی ہی ک مپرن اور شک و شبہ کی حالت میں زندگی بسر کر رہے تھے ۔

امام جعفر صادق علیہ السلام سے ایک روایت منقول ہے کہ حضرت (ع) گر شتھ ائمہ کے دور کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں : “ارتدالناس بعد الحسین (ع) الا ثلاثة ” یعنی امام حسین علیہ السلام کے بعد تین افراد کے علاوہ سارے وگ مرتد ہو گئے ،

ایک روایت میں پانچ افراد اور بعض دوسری روایتوں میں سات افراد تک کا ذکر ملتا ہے ۔ ایک روایت جو خود امام زین العابدین علیہ السلام سے منقول ہے اور کے راوی ابو ر مہسری ہیں امام علیہ السلام فرماتے ہیں : “ ما بمكة والمدینة عشرين رجلا یحبنا ”⁽¹⁾ پورے مکہ و مدینہ میں بیست افراد بھی ایسے نہیں ہیں جو ہم سے مہبت کرتے ہوں ۔

ہم نے یہ دونوں حدیثیں اس لئے نقل کی ہیں کہ۔ اہلبیت طہرین علیہم السلام اور ان کے
 طرز احوال کے بارہ میں عالم اسلام کی مجموعی صورت حال کا اندازہ لگایا جاسکے۔
 دراصل اس وقت ایسی خوف و ہراس کی فضیلتی راہوگی تھی کہ ائمہ (ع) کے طرز احوال متفرق و پراگندہ
 ملبوس و مرعوب زندگی گزار رہے تھے اور کسی طرح کی اجتماعی تحریک ممکن نہ تھی۔
 البتہ جیسا کہ امام جعفر صادق علیہ السلام زورہ بالا روایات میں ارشاد فرماتے ہیں: "ثم ان الناس
 لستوا و کثروا" پھر آہستہ آہستہ وگ اہل بیت علیہم السلام سے ملحق ہوتے گئے اور تعداد میں
 اضافہ ہوتا چلا گیا۔

نتیجہ ترمیمیں

اگر یہی مسئلہ کا اہمی ہم نے ذکر کیا ہے ذرا تفصیل کی ساتھ بیان کرنا چاہیں تو یوں کہہ۔
 سکتے ہیں کہ: کربلا کا عظیم سانحہ رونما ہونے کے بعد اگرچہ ووں کی خاصیت تعداد و عیب و
 وحشت میں گرفتار ہو گئی تھی پھر بھی خوف و ہراس اتنا غالب نہ تھا کہ شیعان اہلبیت علیہم
 السلام کی پوری تنظیم یکسر درہم برہم ہو کر رہ گئی ہو۔ کا واضح ثبوت یہ ہے

کہ ہم دیکھتے ہیں کہ . وقت اسیران کر بلا کا لٹا ہوا قاف . وفہ میں وارد ہوتا ہے کچھ۔ ایسے واقعات رونما ہوتے ہیں جو شیہ تنظیموں کے وجود کا پتہ دیتے ہیں۔

البتہ یہاں ہم نے جو شیعوں کی خفیہ تنظیم، کا لفظ استعمال کیا ہے اس سے یہ غلط فہمی نہیں پیرا ہونی چاہئے کہ یہاں ہماری مراد موجودہ زمانہ کی طرح یا تنظیموں کی وئی باقاعدہ منظم شکل ہے بلکہ ہمارا مقصد وہ اتقلاوی روابط ہیں جو دونوں ایک دوسرے کے قریب لا کر ایک مضبوط شکل دہاں میں پرو دیتے ہیں اور پھر دونوں میں جذبہ نرا کاری پیرا کر کے خفیہ سرگرمیوں پر اسکتی ہے اور نتیجہ کے طور پر انسانی ذہن میں ایک ہم فکر جماعت کا تصور پیرا ہو جاتا ہے۔

ان ہی دنوں جب کہ پیغمبر اسلام (ص) کی ذرست و فہ میں اسیر تھی ایک رات ان جہاں ان و قیر رکھا گیا تھا، ایک پتھر اکر گرا، اہلبیت (ع) اس پتھر کس طرف متوجہ ہوئے دیکھا تو ایک کاغذ کا ٹکڑا اس کے ساتھ لک تھا . پر کچھ اس طرح کس بات تحریر تھی، وفہ کے حاکم نے ایک شخص و یید کے پاس (شام) روانہ کیا ہے تاکہ اپ کے حالات سے اس و باخبر کرے نیز اُمرہ کے بارہ میں اس کا فیہ . وم کرے اب اگر کل رات تک (مغلا) آپ و تکبیر کی اواز نائی دے تو سمجھ لے کہ آپ سوہیں قتل کر دیسے گا فیہ . ہوا ہے اور اگر ایسا نہ ہو تو سمجھئے گا کہ حالات کچھ بہتر ہیں۔ (2)

(2)- شرح نوح البلاغ ابن ابی الحدید ج/4 ص/104 یہ واقعہ ابن اثیر نے اپنی تاریخ الکامل میں نقل کیا ہے۔

• وقت ہم یہ واؤ۔ سننے میں تو اس بات کا بخوبی اندازہ ہوتا ہے کہ اس تنظیم کے دو سٹوں یہا۔ ممبروں میں سے وئی شخص ابن زیاد کے دربار میں موجود رہا ہوگا۔ و تمام حالات کی خبر تھی اور قیر خانہ تک رسائی بھی رکھتا تھا تی کہ اس و یہ بھی وم تھا کہ قیریوں کے س۔۔ میں کیا فیہ۔ اور منصوبے تیار کئے جا رہے ہیں اور صدائے تکبیر کے ذریعہ اہلبیت علیہم السلام سو حالات سے باخبر کر سکتا ہے۔

چنانچہ اس شدت مل کے ساتھ ساتھ جو وجود میں آچکی تھی اس طرح کی چیزیں بھی دیکھی جا سکتی تھیں۔

اس طرح کی ایک مثال برالہ بن عقیف ازدی کی ہے جو ایک مرد نابینا ہیں اور اسیران کر بلا کے وفہ میں ورود کے موقع پر ہی شدید رد مل کا اظہار کرتے ہیں اور نتیجہ کے طور پر انہیں بھسی جام شہادت نوش کرنا پتا ہے۔

یہی نہیں بلکہ اس قسم کے افراد کیا وفہ اور کیا شام ہر جا مل جاتے ہیں جو قیریوں کی حالت دیکھ کر ان سے مہبت کا اظہار کرتے نظر آتے ہیں اور صرف انسو بہانے پر اکتفا نہیں کرتے بلکہ ایک دوسرے کی نسبت ملامت کے الفاظ بھی استعمال کرتے ہیں (تی کہ اس قسم کے واقعات دربار ید اور ابن زیاد کی م میں پیش آتے رہے ہیں)

ہذا اگرچہ حادثہ کربلا کے بعد نہایت ہی شدید قسم کا خوف عوام و خواص پر طاری ہو چکا تھا پھر بھی ابھی اس نے وہ نوبت اختیار نہیں کی تھی کہ شیعین ال محمد (ص) کی تمام سرگرمیاں بال ہی فوج ہو گئی ہوں اور وہ ضعف و پراگندگی کا شکار ہو گئے ہوں لیکن کچھ ہی دنوں بعد ایک دوسرا حادثہ کچھ اس قسم کا رونما ہوا ۔ نے ماحول میں کچھ اور گھٹن کا اضافہ کر دیا ۔

اور یہیں سے امام جعفر صادق علیہ السلام کسی حدیث ”ارتد الناس بعد الحسين (ع)“ کا مفہوم سمجھ میں آتا ہے امام علیہ السلام نے غالباً ان حادثہ کے دوران یا اس کے بعد کے حالات کی طرف اشارہ فرمایا ہے یا ممکن ہے یہ بات اس درمیانی وقت سے متاثر ارشاد فرمائی ہو جو ان کے مابین گرا ہے۔

ان چہر برسوں کے دوران -- اس عظیم حادثہ کے رونما ہونے کے پہلے -- شیہ اپنے امور و معظّم کرنے اور اپنے درمیان پہلی ن ہم آہنگی دوبارہ واپس لانے میں لگے ہوئے تھے ۔

اس مقام پر طبری اپنے تاثرات کا یوں اظہار کرتا ہے : ” فلم يزل القوم في جمع الة الحرب والاستعداد للقتال ” یعنی وہ وگ (مراد گروہ شیہ) جنگی سازو سامان اکٹھا کرنے نیز خود و جنگ کے لئے آمادہ کرنے میں لگے ہوئے تھے چپکے چپکے شیعوں اور غیر شیعوں و حسین ابن علی علیہما السلام کے خون کا انتقام لینے پر تیار کر رہے تھے اور وگ گروہ در گروہ ان کسی دعوت پر لبیک کہتے ہوئے ان میں شمولیت اختیار کر رہے تھے

اور یہ سہ . یوں ہی جاری رہا یہاں تک کہ ید ابن معاویہ واصل جہنم ہو گیا ۔
چنانچہ ہم دیکھتے ہیں باوجود اس کے کہ ماحول میں گھنٹن اور سراسیمگی بہت زیادہ پائی جاتی تھی پھر
بھی اس طرح کی سرگرمیاں ہتی ج . پر جاری تھیں (جیسا کہ طبری کی بارت سے پتھ چلتا ہے
) اور شاید یہی وہ وجہ تھی . کی بنیاد پر " جہاد الشیر " کا مولف اگر چہ شیہ نہیں ہے اور امام
زین العابدین علیہ السلام کے سہ . میں صحیح اور ! . واقع نظریات نہیں رکھتا پھر بھیس وہ اس
حقیقت و درک کر لیتا ہے اور اپنے احساسات و ان الفاظ میں پیش کرتا ہے کہ: "گروہ شیر نے
حسین (ع) کی شہادت کے بعد خود و باقاعدہ تنظیم کی صورت میں منظم کر لیا ، ان کے
انتقادات اور یاں روابط انہیں اپنی میں مربوط کرتے تھے ۔

ان کی جماعتیں اور قائد تھے ۔

ان طرح وہ فوجی طاقت کے بھی مالک تھے چنانچہ توہین کی جماعت اس تنظیم کی سب سے پہلی
ظہر ہے " ان حقائق کے پیش نظر ایسا محسوس ہوتا ہے کہ عاشور کے عظیم حادثہ کے زیر اثر
اگر چہ بی حد تک شیہ تنظیمیں ضعف و کمزوری کا شکار ہو گئی تھیں پھر بھی اس دوران شیہ
تحریکیں ہتی ناتوانی کے باوجود صرف مل رہیں . کے نتیجہ میں پہلے کی طرح دوبارہ خود -
منظم کرنے میں کامیاب ہو گئیں ۔ یہاں تک کہ واقعہ پیش آیا ۔ اور میں سمجھتا ہوں واقعہ حرہ
تاریخ تشیع میں نہایت اہم موڑ ہے ۔

در اصل یہی وہ واقعہ ہے . نے شیہ تحریک پر بی کاری ضرب لگائی ہے ۔

واقعہ حرہ

~
حرہ کا حادثہ تقریباً 63 ہجری میں پیش آیا۔

منتصر طور پر اس حادثہ کی تفصیلات کچھ اس طرح ہیں کہ 63 ہجری میں بنو امیہ کا کم تجربہ نوجوان رہنہ کا حکم مقرر ہوا اس نے خیال کیا کہ شیعان رہنہ کا دل جیتنے کے لئے بہتر ہوگا کہ ان میں سے کچھ ووں و شام جا کر یہاں سے ملاقات کرنے کی دعوت دی جائے چنانچہ اس نے ایسا ہی کیا رہنہ کے چہر سربروردہ افراد ، اصحاب نیز دیگر حمز مین سے منتخب کئے

• میں اکثریت امام زین العابدین علیہ السلام کے عقیدت مندوں میں شمار ہوتی تھیں ان ووں و شام جانے کی دعوت دی گئی کہ وہ جائیں اور یہاں سے لطف و کرم دیکھ کر اس سے مانوس ہو جائیں اور اس طرح اختلافات میں کمی واقع ہو جائے۔

یہ وگ شام گئے اور یہاں سے ملاقات کی چہر دن اس کے ممان رہے ان ووں کی خوب پسندیدگی کی گئی اور رخصت ہوتے وقت یہاں سے ہر ایک و کلن بی رقم (تقریباً پچاس ہزار سے لے کر ایک لاکھ درہم تک) سے نوازا لیکن۔

جیسے ہی یہ وگ رہنے والا پہنچے، چوں کہ یہ ییدی در بار میں پیش آنے والے ایمیہ انہوں نے ہنس نظروں سے خود دیکھ لئے تھے ہذا خوب کمال کرید و مورد تحقیر قرار دیا اور نتیجہ بال ہی سر عک ظاہر ہوا ان ووں نے یہ ییدی کی تعریف و توصیف کرنے کے بجائے ہر خاص و عام - و اس کے جرائم سے اگاہ کرنا شروع کر دیا۔

ووں سے کہا: یہ ییدی و ک بنیاد پر خلیفہ، تسلیم کیا جا سکتا ہے جب کہ شراب و کباب میں غرق رہنا اور کتوں سے کہلنا اس کا بہترین مشہور ہے۔ وئی فسہ و فحور ایسا نہیں ہے جو اس کے یہاں نہ پلایا جاتا ہو۔ ہذا ہم اس و خلافت سے عزول کرتے ہیں۔

برالہ بن حنظلہ (3) جو رہنے کی نمائیاں اور موب شہیتوں میں سے تھے - یہ ییدی کے خلاف اواز بلند کرنے وادوں میں پیش پیش تھے ان ووں نے یہ ییدی و عزول کر کے ووں و ہنسی طرف دعوت دہنی شروع کر دی۔

(3)۔ حنظلہ ہی وہ نوجوان ہیں جو قبل اس کے کہ ان کی شب عروں تمام ہو (پیغمبر اسلام (ص) کی فوج میں آکر شامل ہو گئے اور میران احد میں شہادت کا جام نوش فرمایا اور ملائکہ نے ان و غسل دیا ان لئے یہ حنظلہ غنمیل املاکہ کے نام سے معروف ہوئے۔

اس آرام کا نتیجہ یہ کہ طرف سے براہ راست رد مل کی صورت میں ظاہر ہوا اس نے اپنے ایک تجربہ کار پیر فرات سردار ، سلم بن عقبہ و چہر منصوص لشکریوں کے ساتھ رہنے۔ روانہ کیا کہ وہ اس قتلہ و خاموش کر دے ۔

سلم بن عقبہ رہنے آیا اور چہر روز تک اہل رہنے کی قوت تھا ۔ و پت کرنے کے لئے شہر کا محاصرہ کئے رہا یہاں تک کہ ایک دن شہر میں داخل ہوا اور اس تر قتل و غارت گری چھائی اور اس تر ظلم و برکت کا اہرہ کیا کہ تاریخ اسلام میں وہ اپنی مثال ہے ۔

اس نے رہنے میں کچھ ایسا ہی قتل و غارت گری اور ظلم و زیادتی کا باز گرم کیا تھا کہ اس حادثہ کے بعد اس کا لقب ہی مسرف پگیا اور وگ اس و " مسرف بن عقبہ " کے نام سے پکارنے لگے ۔ حادثہ حرہ سے متزلزل واقعات کی فہرست کا ن طویل ہے اور میں زیادہ تشریح میں جانا نہیں چاہتا صرف اتنا عرض کر دینا کافی ہے

کہ یہ واقعہ تمام اہل انوں خصوصاً اہلبیت علیہم السلام کے دو قوں اور ہواؤں میں بے پناہ خوف و ہراس پیدا کرنے کا باب بنا ، خاص طور پر رہنے تقریباً خالی ہو گیا کچھ وگ بہاگ گئے کچھ وگ مار ڈالے گئے اہلبیت (ع) کے کچھ مخلص و ہمدرد مثال کے طور پر براہ ۔ ابن حوط ، جیسے وگ شہیر کر دیئے گئے

اور ان کی جہ خالی ہو گئی۔ اس حادثہ کی خبر پوری اسلامی دنیا میں پھیل گئی اور سب سمجھ گئے کہ اس قسم کی ہر تحریک کا سد باب کرنے کے لئے حکومت پوری طرح لادہ ہے اور کسی طرح کے آرام کی اجازت دینے و ہرگز تیار نہیں ہے۔ اس کے بعد ایک اور حادثہ -- جو مزید شیعوں کی سر و بی اور ضعف کا باب بنا -- جناب منار ثقفی کی وفد میں شہادت اور پورے عالم اسلام پر بر املک بن مروان کے تظ کی صورت میں ظاہر ہوا۔

یہ یذ کی موت کے بعد جو خلفاء اے ہیں ان میں اس کا بیٹا حلیہ ابن یذ ہے جو تین ماہ سے زیادہ حکومت نہ کر سکا۔ اس کے بعد مروان بن حکم کے ہاتھ میں اقرار آیا اور تقریباً دو سال یہاں سے کچھ کم اس نے حکومت کی اور پھر خلافت کی باگ ڈور بر املک بن مروان کے ہاتھ میں آگئی۔ کے لئے مورخین کا خیال ہے کہ وہ خلفائے بنو امیہ میں سب سے کمزور رہا ہے۔ چنانچہ اس کے بارے میں مشہور ہے کہ: "کان بر املک اشد ہم شکیبہ و اقساہم عزیزہ"۔ بر املک پورے عالم اسلام و اپنی ٹیٹی میں جک لینی میں کامیاب ہو گیا اور خوف و دہشت سے مملوہ امرانہ حکومت قائم کر دی۔ حکومت پر مکمل تظ حاصل کرنے کے لئے بر املک کے سامنے صرف ایک راہ تھی اور وہ یہ کہ اپنے تمام رقبوں کا صفایا کر دے منار جو شیعیت کی علامت تھے، صعب بن زبیر کے ہاتھوں پہلے ہی جام شہادت نوش فرما چکے تھے

لیکن بر املک شیہ، تحریک کا نام و نشان مٹا ڈالنا چاہتا تھا اور اس نے یہی کیا بھی۔ اس کے دور میں عراق خصوصاً وفہ جو اس وقت شیعوں کا ایک گرہ شمار کیا جاتا تھا، مکمل جمود اور خاموشی کس نذر ہو گئی۔ بہر حال یہ حوادث کربلا کے عظیم سانحہ سے شروع ہوئے اور پھر یکے بعد دیگرے واقعہ حرہ میں اہل رینہ کے قتل و غارت، عراق میں تو ابین (4)

(4)۔ تو ابین کی تحریک واقعہ کربلا کا سب سے پہلا رد عمل ہے جو وفہ میں ظاہر ہوا (۔)

امام حسین علیہ السلام کی شہادت کے بعد بعض شیعوں نے ایک دوسرے و مورد امام ڈھراتے ہوئے مواخذہ و تاب کا مستحق قرار دیا کہ انہوں نے امام کی دعوت پر لبیک کیوں نہ کہی اور رد کے لئے میران میں بٹکنے سے کیوں گریب کیا۔ چنانچہ انہوں نے محسوس کیا اس گناہ سے اپنے دامن و پاک کرنے کا ایک ہی طریقہ ہے کہ امام کے دشمنوں اور قاتلوں سے حضرت کے خون کا انتقام لیا جائے، ہذا وہ وگ وفہ ائے اور اکابرین شیہ میں سے پانچ افراد و جمع کر کے ان سے اس میں گفتگو کی اور نتیجہ کے طور پر سلیمان بن صرد خاکی کی قیادت میں کھلے طور پر لجانہ تحریک کا آغاز کر دیا۔

-

شب جمعہ 25 / ربیع الثانی 65 ھ ہجری و امام حسین علیہ السلام کی قبر مبارک پر زیارت کے لئے جمع ہوئے اس طرح فریاد و گریہ کرنا شروع کیا کہ آج تک اس گریہ و زاری کی مثال نہیں ملتی۔ اس کے بعد قبر امام و وداع کہہ کر شامی حکومت سے نبرد آزمائی کے لئے شام کا رخ کیا اور پھر لشکر بنو امیہ سے جم کر جنگ ہوئی اور سب کے سب مارے گئے۔ تو ابین کی تحریک کا ایک دلچسپ پہلو یہ ہے کہ یہ وگ باوجود اس کے کہ وفہ میں تھے پھر بھس شام گئے اور سر اقرار حکومت سے جنگ کی تاکہ یہ ثابت کر دیں کہ امام حسین علیہ السلام کا قاتل وہی ایک شخص یا چند اشخاص نہیں ہیں بلکہ یہ حکومت ہے۔ نے امام حسین علیہ السلام و شہید کیا ہے۔

کی بیچ کئی، جناب منار ثقفی اور ابراہیم بن مالک اشتر ثقفی نیز دیگر اکابرین شیہ کی شہادت کا نتیجہ یہ نکلا کہ ازادی کے حصول کی غرض سے ہر تحریک چاہے وہ رنیہ ہو یا وفد (کیوں کہ اس وقت یہ دونوں شیعوں کے اہم ترین مراکز تھے) کچل کر رکھ دی گئی، شیعیت سے متعلقہ پورے عالم اسلام میں ایک عجیب خوف و ہراس پیرا ہو گیا۔

اس کے بعد بھی جو وگ ائمہ طاہرین علیہم السلام سے وابستہ رہ گئے تھے اپنی زندگی نہایت ہی غربت و کمپوں میں بسر کر رہے تھے۔

اس دور میں امام علیہ السلام کا موقف

بعض وگ یہ خیال کرتے ہیں کہ اگر امام زین العابدین علیہ السلام بھی ہو امیہ کے زمام حکومت کے خلاف اواز بلند کرنا چاہتے ہوتے تو وہ بھی علم بغاوت بلند کر دیتے یا کم از کم (مثال کے طور پر) برادر بن حنظل یا منار ثقفی سے ملجو ہو جاتے یا یہ کہہ اپ (ع) ان و سوں کس رہبری قبول کر لیتے اور کمال کر لجانہ قباہ کرتے۔

لیکن اگر اس دور کے حالات ہمارے پیش نظر ہوں، میں امام سجاد علیہ السلام زندگی بسر کر رہے تھے تو ہمارے لئے سمجھنا مشکل نہ ہوگا کہ اس طرح کی فکر ائمہ علیہم السلام کے سر سے (جسے ہم بعد میں بیان کریں گے) قطعی میل نہیں کہتی۔

ان حالات میں اگر امام زین العابدین علیہ السلام یا ائمہ علیہم السلام میں سے کوئی بھس ہوگا اور
کُل کے کسی مخالف تحریک میں شامل ہو جانا یا توار لے کے سامنے آگیا ہوتا تو یقیناً طور پر
شیعیت کی جہیں ہمیشہ کے لئے کٹ جاتیں۔

اور پھر اہل زمانہ میں مکتب اہلبیت علیہم السلام کے نشوونما اور ولایت و امامت کے قیام کس
وئی امیر باقی نہ رہ جاتی سب کچھ ختم اور نیت و نابود ہو کر رہ جاتا۔

بہر یہی وجہ نظر آتی ہے کہ امام سجاد علیہ السلام منارِ ثنثی کے عالم میں ان سے کُل کر کسی
طرح کی ہم آہنگی کا اعلان نہیں کرتے اگرچہ بعض روایتیں اس بات کی شاہد ہیں کہ آپ (ع) کا
منارِ ثنثی سے منفی طور پر رابطہ قائم تھا چنانچہ یہ ایک کہلی ہوئی حقیقت ہے کہ امام نے عیس
الاعلان ان سے کبھی کسی طرح کا رابطہ نہ رکھا بلکہ بعض روایتیں تو کہتی ہیں کہ حضرت امام
نفسوں میں منار سے اپنی ناراضگی کا اظہار بھی کرتے تھے اور یہ چیز بالکل فطری ہے ظاہر ہے
آپ (ع) اس میں تقیہ سے کام لے رہے تھے تاکہ دشمنوں و ان کے درمیان کس خفیہ
رابطہ کا شک بھی نہ ہونے پائے۔

اگر منار و کامیابی نصیب ہو جاتی تو حکومت اہلبیت (ع) کے سپرد کر دیتے لیکن شکست کس
صورت میں جیسا کہ ہوا۔

امام زین العابدین علیہ السلام اور منار کے درمیان رابطہ کا علم ہو جانے کے بعد خود امام علیہ السلام اور آپ کے دو قوں اور ہواؤں و بھی اس کی سنت تیمت پکانی پتی اور شاید شیعیت کا قلع و قمع ہو گیا ہوتا ہذا حضرت امام سجاد علیہ السلام ان سے کال کر کسی طرح کا رابطہ برقرار کرنا کسی طرح اپنے موقف کے لئے غیر نہیں سمجھتے۔

روایت میں ہے . وقت حرہ کے موقع پر علم ابن عقبہ رینہ مسورہ پہنچ رہا تھا کسی و شک نہ تھا کہ سب سے پہلی شخصیت جو اس کے ظلم و جور کا نشانہ بنے گی وہ امام زین العابدین علیہ السلام کی ذات مبارک ہے لیکن حضرت (ع) نے ہنی تدبیر و فراست سے کام لیتے ہوئے ایسی حکیمانہ روش اختیار کی کہ یہ بلا آپ (ع) سے دور ہو گئی چنانچہ امام (ع) کا وجود باقی رہا اور اس طرح شیعیت کا اصل محور اپنے مقام پر محفوظ رہ گیا۔

البتہ وہ روایتیں جو بعض کتب جمرہ ان کے خود سجاد الانوار میں بھی نقل کی گئی ہیں کہ امام علیہ السلام نے علم بن عقبہ کے سامنے ہنی حقارت و عاجی کا اظہار فرمایا، اس و بھی میں کسی صورت قبول کرنے پر تیار نہیں ہوں بلکہ میری نظر میں یہ قطعی امام (ع) پر جھوٹ اور افترا باندھا گیا ہے کیوں کہ:-

اولاً۔ یہ کہ ان مہینے وئی رولت صحیح انا پر منٹھی نہیں ہوتی ۔

ثانیاً۔ یہ کہ ان کے بامقابل دوسری روایتیں موجود ہیں جو مومن کے اعتبار سے ان کا جھوٹا ہونا ثابت کرتی ہیں۔

امام زین العابدین علیہ السلام اور سلم بن عقبہ کی ملاقات کے ذیل میں متعدد روایتیں ملتیں ہیں۔ اور ان میں سے وئی ایک دوسرے سے میل نہیں کہتی لیکن چون کہ ان میں سے بعض روایات ائمہ علیہم السلام کی شخصیت اور ان کے کردار سے زیادہ قریب ہیں ہذا ہم ان کو قبول کرتے ہیں اور طبعی طور پر قبول کرتے ہیں پھر ان کے بامقابل بہت سی دوسری روایتیں خود بخود غلط قرار پاجاتی ہیں اور میرے نزدیک ان کے غلط ہونے میں وئی شک و شبہ باقی نہیں رہتا ۔

بہر حال وہ امال جو بعض روایتوں میں بیان کئے گئے ہیں امام علیہ السلام سے بعیر ہیں لیکن اس میں بھی وئی شک نہیں کہ حضرت (ع) نے سلم بن عقبہ کے قباہ میں کسی عائدانہ رویہ کا اظہار نہیں ہونے دیا کیوں کہ اگر وئی ایسا طریقہ کار اپ (ع) اپناتے تو قتل کر دیئے جاتے اور یہ چیز امام حسین علیہ السلام کی اس تحریک کے میں ایک ناقابل اتصان ثابت ہو سکتی تھیں ۔
و زندہ رکھنا امام سجاد علیہ السلام کے سامنے سب سے اہم تھا ہذا ضروری تھا کہ امام سجاد علیہ السلام زندہ رہیں اور ان طرح جیسا کہ امام جعفر صادق علیہ السلام سے منقول روایت میں کہا گیا ہے ۔

رفتہ رفتہ وگ اپ (ع) سے ملحق ہوتے رہیں اور ان کی تعداد : قی رہے ۔
در اصل امام زین العابدین علیہ السلام کا کام ایسے سنت اور نا مساعد حالات میں شروع ہوتا ہے
کا جاری رکھنا عام افراد کے لئے تقریباً ناممکن تھا۔

بر املک کا دور ۔ میں حضرت (ع) کی امامت کا بیشترین > یعنی تقریباً 30 ۔

32 سال گزرے اسی دشوار دور تھا۔

بر املک کی پوری مشیری مکمل طور پر اپ کی نرانی پر لگی ہوئی تھی اس نے ایسے جاسوس تقریر
کر رکھے تھے جو امام علیہ السلام کی زندگی کے ایک ایک پل قی کہ خانگی اور خصوصاً مسائل کس
بھی خبر اس تک پہنچاتے رہتے تھے ۔

امام زین العابدین کے پاس ایک کنیز تھی ۔ و ازاد کرنے کے بعد اپ نے اس سے شادی کرلی

یہ خبر بر املک و دم ہوئی تو اس نے حضرت کے نام ایک خ-ط روان-کیا اور اس میں اس
موضوع پر طنز و سرزنش کی وہ اس طرح باور کرانے کی و شش کر رہا تھا کہ ہم سوپ کسے تمام
امور کی خبر ملتی رہتی ہے اور تمام عملات زندگی کی خبر رکھتے ہیں اور ضمنی طور پر ہم خون اور
ہم قبیہ ہونے کی بنیاد پر سٹ و مناظرہ بھی کرنا چاہتا تھا ۔

وہ خط میں لکھتا ہے کہ آپ کا یہ کام قریش کی روش کے خلاف ہے اور آپ چونکہ قریش کی ہی ایک فرد ہیں ہذا آپ و ایسا نہیں کرنا چاہئے تھا۔

چنانچہ حضرت (ع) نے بھی اس کا جواب بہت ہی تیز و سبب و ہجہ میں دیتے ہیں جو قابل توجہ ہے۔ آپ نے اپنے خط سے بر املک پر یہ واضح کر دیا کہ تیرا نیم دوستی اور نیم دشمنی پر محمول یہ خط کسی طرح بھی میرے لئے قابل قبول نہیں ہے۔

یہ واقعہ اس دور کا ہے جب حضرت (ع) کسی حد تک اپنی جدو جہد کا آغاز کر چکے تھے۔

امام علیہ السلام کے مقاصد

امام سجاد (ع) کن حالات میں کام کیا ہے یہ بات واضح ہوگئی، تو امام علیہ السلام ایسے حالات میں اپنی تحریک کا آغاز کرنا چاہتے ہیں اس منزل میں ائمہ علیہم السلام کے " اور طریقہ۔ کار کسے میں متصر طور پر اشارہ کر دینا ضروری سمجھتا ہوں اس کے بعد اس روش اور طریقہ۔ کار کسی روشنی میں امام (ع) کی حیثیت زندگی پر روشنی ڈالنے کی و شش کرونگا۔

اس میں تو وہی شک نہیں کہ جناب امام سجاد (ع) کا آخری " ر، اسلامی حکومت قائم کرنا ہے چنانچہ صادق ال محمد علیہ السلام کی اس روایت کے "، کا ہم پہلے ذکر کر چکے ہیں

، خداوند عالم کی طرف سے 70 ہجری، اسلامی حکومت کی تاسیس کا سال قرار دیا گیا تھا۔ 61
ء ہجری میں ہی امام حسین (ع) کی شہادت واقع ہو گئی۔ کے نتیجہ میں یہ کام سن 147 -
148 تک کے لئے موقوف کر دیا گیا۔

یہ چیز کامل طور پر اس بات کی نشان دہی کرتی ہے کہ جناب امام سجاد (ع) نیز دیگر تمام ائمہ
علیہم السلام کا آخری اسلامی حکومت قائم کرنا ہی رہا ہے لیکن سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ آخر
ان حالات میں حکومت اسلامی ک طرح قائم ہو سکتی ہے۔
اس کے لئے چہر چیزیں بہت ضروری ہیں۔

1- صحیح اسلامی طرز فکر، جو واقعی طور پر ائمہ علیہم السلام کے پاس تھی۔
رون و مرتب ہو اور درس و تبلیغ کے ذریعہ عام کی جائے کیوں کہ یہی طرز فکر ہے۔۔۔
اسلامی حکومت کی بنیاد و اساس قرار دیا جا سکتا ہے۔
اس حقیقت کے پیش نظر کہ مسلسل طور پر ایک بے عرصے تک اسلامی معاشرہ صحیح اسلامی طرز
فکر سے دوری اختیار کئے رہا پہلا ک طرح ممکن ہو سکتا تھا کہ وہ ان کے ذہنوں پر اسلامی افکار
کا نقش قائم کئے بغیر اسلامی نظریات پر مبنی ایک حکومت قائم کر دی جائے جب کہ ابھی حکومت
کے حقیقی کام کی تدوین و ترتیب بھی باقاعدہ مل میں نہ آسکی ہو۔

امام زین العابدین علیہ السلام کا عظیم ترین کارنامہ یہی ہے کہ آپ (ع) نے اسلام کے بنیادی
 افکار و نظریات توحید، نبوت، انسان کی عمومی حیثیت، خدا اور بندہ کے درمیان رابطہ نیز دیگر اہم
 موضوعات و رون و مرتب کر دیا ہے چنانچہ زبور ال محمد (ص) یعنی صحیح سجادہ کی اہم ترین
 خصوصیت یہی ہے۔

اگر آپ صحیح سجادہ کا مطالعہ کریں اور اس کے بعد اس زمانے کی عام اسلامی فکر کا جائزہ لیں تو
 آپ دیکھیں گے کہ دونوں کے درمیان کتنا بڑا فاصلہ نظر آتا ہے۔

• وقت پورا عالم اسلام مادیت میں گرفتار اپنی مادی ضروریات و خواہشات کی تکمیل میں سرگردان
 و غمگین ہے، خلیفہ وقت (براسلک بن مروان) سے لے کر اس کے ارد گرد بیٹھنے والے
 علماء تک (مثلاً کے طور پر محمد بن شہاب زہری جیسے درباری علماء، جن کا ذکر تقریباً
 گا) سب کے سب غلام پرستی و دنیا طلبی میں غرق نظر آتے ہیں۔

امام سجاد علیہ السلام و اولاد کے خراب کرتے ہوئے ان کی اسلامی حیثیت کو لاکھارتے ہیں: "اولاد
 حریص بڑھ لمانا لا بہا" یا (تم میں) وہی ایسا ازاد مرد نہیں ہے جو اس دریدہ دہن حریص کتے
 کا بچا کہچا اس کے اہل کے لئے چھوڑ دے۔

یہاں اسلامی طرز فکر سے مراد - عمومیات و اصل ہدف قرار دے کر صحیح اسلامی و عمومی
 بلدیوں تک پہنچنے کی جد و جہد کرنا اور انسان کا اپنے وجود نیز اس کی طرف سے علائقہ شہرہ ذمہ
 داریوں کے تحت متوجہ رہنا ہے۔

جب کہ اس کے باعقاب وہ مادی طرز فکر ہے ۔ نے اس دور کے ممانوں و اپنا شکار بنا رکھا تھا۔

بہر حال صرف نمونہ کے طور پر ہم نے ایک بات یہاں ذکر کر دی ورنہ امام سجاد علیہ السلام نے اس طرح کے بے انتہا امور انجام دیئے ہیں ۔ کے نتیجہ میں صحیح اسلامی طرز فکر اپنے اصل خد و خال کے ساتھ اسلامی معاشرہ میں باقی رہ جائے اور اس و امام زین العابدین علیہ السلام کا اولین کارنامہ قرار دیا جا سکتا ہے ۔

2۔ اسلامی حکومت کی تشکیل کے لئے حقدار افراد کی طرف عوام کی رہنمائی کرنا ۔
ان حالات میں جب کہ دیوں سال سے پیغمبر اسلام (ص) کی ذریت طاہرہ کے خلاف پروپیگنڈہ کا بازار گرم رہا ہو اور تقریباً پورا عالم اسلام اس شور و غوغا سے لبریز ہو ۔
پیغمبر اسلام (ص) کی طرف سے منسوب کر کے ایسی جعلی حدیثوں کا اہبار لگا دیا ہو جو اہل بیت علیہم السلام کی تحریک کے سوا فیہر خلاف ہوں تی کہ بعض حدیثوں میں اہل بیت علیہم السلام و مورد سب و لعن قرار دے دیا گیا ہو ، اور یہ حدیثیں عوام کے درمیاں نشر بھی ہو چکی ہوں و وں و اہلبیت (ع) کی صحیح حرفت اور ان کی عمومی حیثیت اور تمام کا علم ہی نہ ہو ۔
تو پہلا بتائیے اہلبیت علیہم السلام کے ہاتھوں حکومت کی تشکیل کیسے ممکن ہو سکتی ہے ؟ اس لئے امام زین العابدین علیہ السلام کا ایک اہم ترین ر یہ بھی تھا

کہ ووں کے درمیان اہلبیت علیہم السلام کی حقانیت و واضح و آشکار کریں انہیں بتائیں کہ ولادت و امامت اور خلافت و حکومت ان کا ہے یہی حضرات پیغمبرِ نتمی مرتبت (ص) کے حقیقی جانشین ہیں۔

ساتھ ساتھ ووں و اس مسئلہ کی اہمیت سے بھی آگاہ کیا جائے چنانچہ اگر یہ مسئلہ اسلامی نظریات اور ایڈیو جی سے تعلق رکھتا ہے پھر بھی اس کا یاست سے : آگہا ربط ہے دوسرے نظموں میں موجودہ یاں زمام کے خلاف ایک یاں تحریک ہے۔

3- امام سجاد علیہ السلام کی تیسری اہم ذمہ داری یہ تھی کہ ایک ایسی تنظیم تشکیل دی جائے جو اہلہ کے لئے ہر طرح کی یاں و اسلامی تحریک کا اصل محور قرار پاسکے لیکن ایک ایسے حاشرہ میں جہاں وگ گھٹن، فقر مالی، و عمومی فشار کے زیر اثر انفرادی اور پرآگہری کی زندگی گرا نے کے عادی ہو چکے ہوں تی کہ خود شیخہ حضرات ایسے سنت دباؤ اور فشار میں مبتلا کسر دیئے گئے ہوں کہ ان کی تنظیمیں درہم برہم ہو کر رہ گئی ہوں بہلا امام زین العابدین علیہ السلام کے لئے کہ طرح ممکن تھا کہ تن تنہا یا اپنے چہرے گئے چنے نا معظم محلہ بین کے ساتھ ہنہ کام شروع کر سکیں؟ چنانچہ کسی تحریک کے آغاز سے پہلے امام کے لئے ضروری تھا کہ وہ شیعوں و معظم کریں اور باقاعدہ ان کی تنظیمیں تشکیل دیں۔

اور یہ جہاں تک میری نظر ہے ، امیر اومعین علیہ السلام کے دور میں موجود تھی البتہ بعد میں
 کرلا کے اناک ساخہ ، رہنہ میں حرہ کے حادثہ اور وفہ میں منار کسے واؤ۔ نے تقریباً ان کس
 بنیادیں متر ل کر کے رکہ دی تھیں اب ضرورت تھی کہ ان و دوبارہ منظم کر کے ان میں ایک
 ئی روح پہونک دی جائے۔

مختصر یہ کہ حضرت امام سجاد علیہ السلام و ہنی تحریک اب : ان کے لئے بنیادی نویت کے
 حامل تین اہم کام انجام دیئے تھے۔

اول۔ منزل من الہ ، صحیح اسلامی افکار و نظریات کی تدوین و تربیت ، جو ایک رت سے تحریف
 یا فراموشی کی نذر کر دیئے گئے تھے۔

دوم۔ اہلبیت علیہم السلام کی حقانیت اور خلافت و امامت و ولایت پر ان کے استقاق کا اثبات۔

سوم۔ شیعیان ال محمد (ص) و ایک نقطہ پر جمع کر کے ان کی ایک باقاعدہ تنظیم کی تشکیل۔
 یہی وہ تین بنیادی کام ہیں جن کا ہمیں تفصیل سے جاہ لینا ہے اور یہ دیکھنا ہے کہ ان میں
 سے ون سا کام امام سجاد علیہ السلام کے زمانہ انجام پایا۔ اگر چہ ان تین امور کے علاوہ اور بھس
 بہت سے کام انجام پانے تھے ان و ضمنی و ثانوی حیثیت حاصل ہے۔

نجمہ اس کے کبھی کبھی خود امام علیہ السلام یا آپ کے ساتھیوں کے ذریعہ ایسے آرمات میل میں آئیں یا ایسے افکار و خیالات پیش کئے جائیں جو اس گھنٹن کے ماحول میں کسی حرکتک تہربلی لا سکیں۔

چنانچہ ایسے متعدد واقعات ملتے ہیں جہاں مجمع عام میں امام (ع) کے ہوا یا خود امام علیہ السلام کچھ ایسے خیالات کا اظہار فرماتے نظر آتے ہیں کہ محض اس گھنٹن کی فضا - و توڑ کسر اس نجمد ماحول میں ہوا کا ایک تازہ جھونکا پیرا کرنا تھا (البتہ اس طرح کے واقعات بھی اس دور کے ہیں جب تحریک میں کچھ استحکام پیرا ہوچلا تھا)۔

بہر حال یہ وہ ضمنی آرمات ہیں کہ چہر نمونے یا دہانی کے طور پر اب چیل کسر ہم پیش کریں۔

ان طرح کا ایک اور ضمنی کام براہ راست موجودہ یا مشنری یا اس کے - و احقین کے ساتھ معمولی طور پر نزم کرنا بھی ہے چنانچہ اس طرح کے قنیئے امام علیہ السلام اور براملک بن مروان کے درمیان بار بار پیش آتے رہے ہیں اس کے علاوہ ان ضمن میں حضرت (ع) اور براملک سے وابستہ (محمد بن شہاب زہری جیسے) خرف علماء کے درمیان پیش آنے والے حملات بھی شامل ہیں۔

امام علیہ السلام کے دو قوں اور خلفائے وقت کے مابین ہونے والی بعض حرکتہ آریاں بھس اس
فہرست میں آتی ہیں۔

اور ان سب کا ہدف و ر کسی حد تک اس حسب اور گہنٹن کے ماحول سے ووں و نجات دلانہ
تھا۔ انشاء اللہ ان جنئیات پر تصیلی بہت کی جائے گی۔

اگر وئی شخص صرف ان حد تک میرے تمام عروضات و اچھی طرح درک کر لے تو ساری کس
ساری اخلاق روایات موعوہ نہ گفتگو اور پیغمات ، عارفانہ اور دعائیں نیز دیر بے بہا اقوال و ارشادات
جو امام چہارم علیہ السلام سے مروی ہیں یا امام علیہ السلام کی زندگی میں وقع ہوتے رہے ہیں خود
خود ایک حنی پیرا کر لیں۔ یعنی وہ شخص اس بات و محسوس کرنے پر مجبور ہو جائے گا کہ
امام علیہ السلام کے تمام آملات و ارشادات ان ہی تیبوں خطوط کے ارد گرد گہومتے نظر آئیں۔
جن کی طرف میں نے ابھی اشارہ کیا ہے اور مجموعی طور پر ان تمام امور کا ایک ہی ر و ہدف
یعنی ایک اسلامی حکومت کی تشکیل ہے۔

البتہ یہاں یہ بات ملحوظ خاطر رہے کہ امام سجاد علیہ السلام و ہر گ اس بات کی فکر اور جلدی
نہیں تھی کہ طوبہ اسلامی حکومت خود اپ (ع) کے زمانے میں ہی تشکیل پاجائے بلکہ۔ اپ (ع)
جاننے تھے کہ یہ کام مستقبل قریب میں اپ (ع) کے فرزند امام جعفر صادق علیہ السلام کے
ہاتھوں انجام پانا قرر ہو چکا ہے (جو اہرہ پیش آنے والے حادثات کی بنا پر دوبارہ عرض التوا میں
پہ گیا)

ہماری گرفتہ ہٹ اس منزل تک پہنچی تھی کہ اسلامی حکومت کی تشکیل ہمارے تمام ائمہ،
 خصوصاً علیہم السلام، جنہ ان کے امام زین العابدین علیہ السلام کا بنیادی سر و ہر ف تھا۔
 چنانچہ اس میں امام (ع) کی تین اہم ترین امور انجام دینے تھے کیوں کہ ان قدما تہی منزلوں
 و طے کئے بغیر اسلامی حکومت کی تشکیل ممکن ہی نہیں تھی۔

پہلا کام

وہ میں صحیح اسلامی طرز فکر پیدا کرنا تھا جو گرفتہ حاکمان جوہ کے ہاتھوں ایک رت سے خود
 فراموشی یا تحریف کی نذر ہو چکا تھا چنانچہ اس و ہنی اصلی و اہرائی شل و صورت میں واپس
 لانے کے لئے پورے اسلامی معاشرہ میں ہر خاص و عام و حد تک بھی ممکن ہو سکے اور
 جہاں جہاں تک بھی امام (ع) کی تبلیغ و تسلیم کی آواز پہنچ سکے اسلامی اصول و حقائق سے آشنا کرنے
 بے حد ضروری تھا۔

دوسرا کام

مساءً امامت کی حقیریت سے ووں و واقف بنانا تھا یعنی عوام کے درمیان اسلامی حکومت یا اسلامی حاکمیت اور اسلامی حاکمیت و قائم کرنے کے لئے مستحکم و موزوں افراد کی نشان دہی کرنی تھی۔ ان و یہ بنانا تھا کہ اس وقت جو وگ خلافت و حکومت پر براجمان ہیں حاکمان کفر و استبداد اور مرہبان فسق و نفاق ہیں۔

اور آج اسلامی معاشرہ میں برامٹک بن مروان جیسوں کی حکومت، وہ حاکمیت نہیں ہے جو اسلام اپنے معاشرہ کے لئے چاہتا ہے کیوں کہ جب تک عوام ان مسائل سے آگاہ و ہوشیار نہ ہوں سے اور اپنے آپ میں نہ آئیں۔ رفتار زمانہ کے ہاتھوں ان پر جو بے حسی طاری ہو گئی ہے اس کے گرد و نبار جب تک ذہنوں سے صاف نہ ہو جائیں۔ امام علیہ السلام کی نگاہ میں حاکمیت کا جو تصور ہے ان کے لئے کبھی قابل قبول نہ ہوگا۔

تیسرا کام

ایک ایسی جماعت اور تنظیم تشکیل دینا۔ سے وابستہ افراد دست امامت کے تربیت یافتہ مرکز ی ارکان ہوں۔

ان تینوں بنیادی کاموں کے انجام پانے کا طلب یہ ہے کہ اب اسلامی حکومت یا عوی زام کے لئے زمین ہموار ہو چکی ہے ۔

البتہ ہم پہلے بھی عرض کر چکے ہیں اور یہاں پھر یہ بات واضح کر دینا چاہتے ہیں کہ امام جعفر صادق علیہ السلام کے برخلاف امام زین العابدین علیہ السلام کے پیش نظر یہ بات ہرگز نہیں تھیں کہ خود ان کے زمانہ میں ہی یہ حاکیت تریل ہو کر حکومت اسلامی قائم ہو جائے کیوں کہ ۔وم تھا کہ امام زین العابدین علیہ السلام کے زمانہ میں اس کے لئے زمین ہموار نہیں ہو سکے گی ۔

ظلم و زیادتی حد اور گہٹن کا ماحول کچھ اتنا زیادہ تھا کہ محض 30 سال کس سرت میں اس کا برطرف ہو جانا ممکن نہ تھا چنانچہ امام سجاد علیہ السلام مستقبل کے لئے زمین ہموار کر رہے تھے

تی کہ ایسے بھی متعدد قرائن ملتے ہیں ۔ کے ! امام محمد باقر علیہ السلام کا بھی ہنی زہرگی کے دوران ایسا وئی ارادہ نہیں تھا کہ خود اپنے دور میں ہی اسلامی حکومت تشکیل دے دیں یعنی 61 ہ سے 95 ہ تک جب کہ امام سجاد علیہ السلام کی شہادت واقع ہوئی اور پھر 95 ہجری سے 114 ہ تک جو امام محمد باقر علیہ السلام کا دور امامت ہے ان سے وئی بھی خود اپنے زمانے میں ہی حکومت اسلامی تشکیل دے دینے کی فکر میں نہیں تھا ہذا ان کی نظر میں ایک رت دراز کسے بعد ظاہر ہونے والے نتائج پر تھیں چنانچہ جیسا کہ میں نے اشارتا عرض کیا امام سجاد علیہ السلام کا طریقہ کار طویل امدت کے لئے تھا ۔

اب ہم امام زین العابدین علیہ السلام کے ارشادات عالیہ کا جائزہ لیتے ہوئے اپنے عروضات کا ثبوت، خود امام علیہ السلام کے اقوال میں تلاش کرنے کی ویش کرتے ہیں کیوں کہ۔ امام سجاد (ع) کی زندگی کے بارہ میں وئی تحقیقی جائزہ پیش کرتے وقت ہمارے بنیادی صادر و ماخذ خود امام علیہ السلام کے کلمات مبارکہ ہی ہونے چاہئیں۔

اور یہی طریقہ و روش دین ائمہ علیہم السلام کے سہ میں بھی ہم نے اختیار کیا ہے کیوں کہ۔ ہماری نظر میں کسی بھی امام (ع) کی زندگی سے متعلق صحیح معرفت و اثنائی کے لئے خود اس امام (ع) کی زبان مبارک سے جاری ہونے والے بیانات یا روایتیں بہترین منبع و ررک ہیں۔

لیکن ہم اس سے قبل بھی یہ اشارہ کر چکے ہیں کہ ہم امام (ع) کے بیانات و صرف اس وقت صحیح طور پر سمجھ سکتے ہیں جب موقف و رر، راہ مل اور تلاش و جستجو سے اشنا ہوں ورنہ۔ ہم جو بھی تفسیر کریں۔ وہ غلط ہوگی اور خود یہ اثنائی بھی ان کے کلمات کی برکت سے ہی حاصل ہوئی ہے تو آپ دیکھیں۔ کہ ائمہ علیہم السلام کے کلمات سے کتنے صحیح نتائج اس سے۔ میں ہم و حاصل ہوں۔

قبل اس کے کہ ہم اس بحث میں وارد ہوں لیک اہم نکتہ کی طرف بطور اختصار اشارہ کر دینا ضروری ہے اور وہ یہ کہ امام علیہ السلام چون کہ انتھائی گہٹن کے ماحول میں زندگی بسر کر رہے تھے اور آپ (ع) کے لئے ممکن نہیں تھا کہ کال کر صریحی طور سے اپنے موقف اور نظریات بیان کر سکیں ہذا آپ (ع) نے دعا اور موعظہ و اپنے اظہار کا ذریعہ قرار دیا ہے۔

دعا صحیح: سجادیہ سے مربوط ہے . کا ہم اُترہ ذکر کریں ۔ البتہ موعظہ کا تلمہ ان اقوال و روایات سے ہے جو حضرت (ع) سے نقل ہوتی ہیں ۔

امام علیہ السلام کے زیادہ تر ارشادات یا شاید یہ کہنا غلط نہ ہو کہ تمام کے تمام بیانات موعظہ کے لب و ہجے میں ہیں ۔

چنانچہ ان موعظہ اور نصیحت کے ضمن میں وہ باتیں جن کی طرف ہم نے اشارہ کیا ہے ، امام علیہ السلام نے بیان فرمادی ہیں ۔

وقت اپ ان بیانات کا نگاہ غائر سے الہ کریں ۔ تو دیکھیں گے کہ امام علیہ السلام نے کتنا حکیمانہ اور رہنمائی پر طریقہ کار متنب کیا ہے : باہر تو ایسا لگتا ہے کہ امام علیہ السلام و ووں و وعظ و نصیحت کر رہے ہیں لیکن ان ضمن میں جو باتیں و ووں کے ذہن میں پیٹھانا چاہتے ہیں غیر محسوس طور پر و ووں تک پہنچا دیتے ہیں اور یہ افکار و نظریات کے ابلاغ کا بہترین طریقہ ہے ۔ یہاں ہم امام علیہ السلام کے ان کلمات کی تفسیر و تشریح کرنا چاہتے ہیں جو کتاب " تحف العقول " میں حضرت (ع) سے نقل کئے گئے ہیں ، ان میں وہ لب جو امام سجادی علیہ السلام سے نقل ہوئے ہیں ہمیں چہرہ نویت کے حامل نظر آتے ہیں جو ان ہی زورہ جہالت کس طرف اشارہ کرتے ہیں ۔

ان میں بعض بیانات وہ ہیں جن میں عام و ووں سے اب ہے جیسا کہ خود بیان سے ظاہر ہوتا ہے کہ اس کے سننے اور پہننے والے امام علیہ السلام کے خاص الخاص افراد نہیں ہیں

چنانچہ عام ووں سے ذاب کرتے وقت ہمیشہ قرآنی آیت کے طور پر پیش کیں گئیں ہیں۔ کیوں کہ عوام الناس امام (ع) و امام کی حیثیت سے نہیں پہچانتے وہ تو ہر بات کے لئے دلیل و اسرارال چاہتے ہیں، یہی وجہ ہے کہ امام یا تو براہ راست آیت سے اسرارال پیش کرتے ہیں یا آیت سے رد لیتے ہیں۔

اس روایت میں تقریباً پچاس یا اس سے بھی زائد موارد میں قرآنی آیت کا براہ راست یا اتعاریہ کے طور پر استعمال نظر آتا ہے۔

لیکن بعد کے بیان میں جہانجہاں مومنین سے ذاب ہے ایسا نہیں ہے کیوں کہ وہ امام کس معرفت رکھتے ہیں اور ان سے امام ہنی گفتگو کے دوران چوں کہ وہ امام کی بات قبول کرتے ہیں، قرآن سے اسرارال پیش کرنے کی ضرورت محسوس نہیں کرتے۔

چنانچہ اگر شروع سے آخر تک جائے لیں تو قرآنی آیت بہت کم نظر آتی ہیں۔

امام سے ایک نصل روایت نقل کرتے ہوئے "صاحب تحف العقول" فرماتے ہیں: "موعظتھ لسائر اصحاب و شیعتھ و تذکیرہ ایاہم کل یوم جمعۃ" یعنی یہ موعظہ اس لئے تھا کہ حضرت (ع) کے شیخ اور حضرت (ع) کے دوست ہر جمعہ کے دن پڑھنے کے مجمع میں یا تنہا انفرادی طور پر اسے پڑھیں۔

یہاں مخاطبین کا دائرہ کان و بیج ہے اور یہ نکتہ خود اس تنصلی روایت میں پائے جانے والے قرآن سے اتباط کیا جا سکتا ہے

کیوں کہ اس روایت میں ذاب ایہا المؤمنین ایہا الاخوة یا ان کے مثل کسی اور نوان سے نہیں ہے بلکہ ایہا الناس، سے ذاب ہے جو مومیت پر دلالت کرتا ہے جب کہ بعض دوسری روایتوں میں خود ذاب کا انداز مومنین سے ذاب ہونے کی نشان دہی کرتا ہے ہذا یہاں مسومی ذاب ہونا ثابت ہے ۔

اس کے علاوہ اس روایت میں موجودہ زام و صاف اور صریحی انداز سے مورد مواخذہ و تہاب قرار دیئے جانے کی وہی علامت نہیں پائی جاتی صرف عقائد یا وہ باتیں بیان کی گئی ہیں جن کا جاننا انسان کے لئے ضروری ہے دوسرے نظموں میں محض اقتادات و عارف اسلامی کی یاد دہانی کرائی گئی ہے جیسا کہ ہم نے عرض کیا پورا ذاب موعظہ کے لب و ہجہ میں ہے ۔ کی ایسرا ان الفاظ میں ہوتی ہے: “ایہا الناس اتقوا اللہ و اعلموا انکم الیہ راجعون” گفتگو یہی موعظہ سے شروع ہوتی ہے کہ اے و و! تقوائے ابی اختیار کرو اور یاد رکھو کہ آخر خدا و منہ دیکھنا ہے ۔ اس کے بعد عقائد اسلامی کی طرف ووں و متوجہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ تمہارا فرض ہے کہ اسلام و صحیح طور پر سمجھنے کی و شش کرو ۔ کا طلب و فہوم یہ ہے کہ تم اسلام و صحیح طور پر نہیں سمجھ سکے ہو ویا اس بیان کے ذیل میں ووں کے اندر اسلام کی صحیح شناخت کا جذبہ بیدار کر رہے ہیں ۔ ان طرح ذرا دیکھئے کہ کتنے حسین انداز میں امام سجاد علیہ السلام فرماتے ہیں:

“الاول اول مايسالا نك عن ربك الذی كنت تعبدہ ” ان موعودہ انہ تقریر میں ذیل میں آئے : ہ کر فرماتے ہیں : اس وقت سے ڈرو جب تم و وگ تن تنہا قبر کے حوالے کر دیں ۔ اور منکر و نیر تمہارے پاس آئیں ۔ اور پہلی چیز کے بارہ میں تم سے سوال کریں ، تمہارے خدا سے متلا ہوگی ۔ کی تم پر سنتش و بات کرتے ہو یعنی سینے واوں کے ذہن میں توحیر کا فہوم اہل کر معرفت خدا کی ہر پیرا کر رہے ہیں ۔

“و عن نبیک الذی ارسل الیک ” اور تم سے اس نبی کے بارے میں سوال کریں ۔ جو تمہاری طرف بھیجا گیا تھا ۔ ویا مسء ، نبوت اور حقیقت محمدی (ص) کے عرفان کا جذبہ زندہ کر رہے ہیں ۔

“و عن دینک الذی کنت تدین بہ ” اور اس دین کے بارے میں پوچھیں ۔ ۔ کس تم نے پیروی کی ہے ۔

“و عن کتابک الذی کنت تتلوہ ” اور تمہاری اس کتاب کے سس ، میں خبر لیں ۔ کی تم تلاوت کیا کرتے تھے ۔

اور پھر زب اسلام کے ان ہی بنیادی و اسان مسائل و عقائد یعنی توحیر ، نبوت ، قرآن اور دین کے ساتھ ہی ساتھ اپنے ر نظر اصلی نکتہ کی طرف بھی ووں و متوجہ کر دیتے ہیں ۔

“و عن امامک الذی کنت تتولاه ” اور اس امام کے بارہ میں بھی سوال ہوگا ۔ ۔ کس ولایت کا تم دم بہرتے رہے ہو ۔

یہاں امام علیہ السلام مء ، امامت و واضح کر رہے ہیں در اصل اہمہ علیہم السلام کے یہاں مء ، امامت مء ، حکومت سے الگ نہیں ہے ائمہ کے نزدیک مء ، ولایت اور مء ، امامت میں -وئی فرق نہیں پایا جاتا۔

اگر چہ ممکن ہے ولی اور امام کے معنی اُپ میں کچھ تفاوت رکھتے ہوں لیکن یہ دونوں مء ، --- مء ، امامت و مء ، ولایت --- ائمہ کی زبان میں ایک ہیں اور ان سے ایک ہی معنی مراد ہیں اس ج ، حضرت (ع) ان امام کے بارہ میں سوال کی بات کر رہے ہیں جو دینی طور پر ووں کی ہر لیت و اگاہی کا بھی متغل و ذمہ دار بنایا گیا ہے اور دنیوی اعتبار سے ان کے امور زندگی کا بھی سراں اور ذمہ دار قرار دیا گیا ہے یعنی پیغمبر اسلام (ص) کا جانشین ۔

یہ ہماری خوش قسمتی ہے کہ آج ہم ۔ دور میں زندگی گزار رہے ہیں ، گوگ امام کا طلب اچھی طرح سمجھنے لگے ہیں ۔

گر گشتہ زمانہ میں عوام اس کا صحیح فہوم درک کرنے سے قاصر تھے ۔
آج ہم جانتے ہیں امام یعنی عاشرہ کا رہبر و قائد ۔

امام یعنی وہ ۔ سے ہم دین بھی حاصل کرتے ہیں اور دنیا بھی ان کے ہاتھ میں ہے ۔ کس اطاعت ہم پر دینی امور میں بھی واجب ہے ار دنیوی عملات میں بھی فرض ہے ۔

خوش قسمتی سے دور حاضر میں لفظ امام نے ہمارے ذہنوں میں اپنا صحیح مقام حاصل کر لیا ہے

ورنہ آپ ملاحظہ فرمائیں صدیوں سے دنیا ئے تشیح میں یہ مء کتنی غط فمی کا شکار رہا ہے -وگ خیال کرنے لگے تھے کہ ایک شخص وہ ہے جو عاشرہ پر حکومت کر رہا ہے نظم زندگی سے معا امور اس کے ہاتھ میں ہیں برش و ازادی سے لے کر جنگ و صلح تک سب کچھ ان کے اختیار میں ہے وہی مالیت (فیک) قرر کرتا ہے اور وہی ہمارے اپنے اور برے کا مالک و ذمہ دار ہے اور ان کے باقبال ایک شخص اور بھی ہے . کا کام و وں کا دین درست کرنا ہے پہلے و حاکم کہتے ہیں دوسرے و غیبت کے زمانہ میں عالم اور قبل از غیبت امام کہتے ہیں یعنی ائمہ علیہم السلام کے زمانہ میں ایک امام کی منزل ہم وہی تصور کرنے لگے تھے جو غیبت امام کے زمانے میں ایک عالم دین کی ہوتی ہے ظاہر ہے یہ تصور قطعاً غط ہے -

در اصل امام، پیشوا اور ہادی و کہتے ہیں جیسا کہ ہم صادق ال محمد علیہ السلام کے حالات زندگی کے ذیل میں اشارہ کر چکے ہیں کہ . وقت امام نی یا عرفات میں پہنچتے ہیں ایک مرتبہ - یہ - اواز بلر ارشاد فرماتے ہیں -

“یا ایہا الناس ان رسول اللہ وهو الامام ” یعنی پیغمبر اسلام (ص) امام تھے ، امام اس -و کہتے ہیں جو و وں کے دین اور دنیا کا ذمہ دار ہوتا ہے ، چنانچہ امام سجاد علیہ السلام کے دور میں بھی . وقت اسلامی عاشرہ کی حکومت و فرمانروائی بر املک بن مروان کے ہاتھ میں تھی ، وگ امام کا فہوم غط سمجھ بیٹھے تھے -

عاشرہ کی امامت کا طلب ہی ووں کے مسائل حیات نیز تمام بدش و ازادی کے زمام کی نرانس
و تحفظ کرنا ہے اور یہ امامت کا ایک : ا ہی اہم شعبہ ہے

یہ منصب اہل سے لے کر نااہلوں کے سپرد کر دیا گیا تھا ---- اور وہ نااہل خود و امام سمجھتا بھی
تھا وہی نہیں بلکہ عرصہ تک عوام بھی اس و امام ہی سمجھا کرتے تھے ۔

چنانچہ وگ براملک سے پہلے مروان بن حکم اور اس سے پہلے یزید اور اس کے پیش رووں و
ان طرح براملک کے بعد اس کی جا پر آنے والے دوسرے ووں و اپنا امام تصور کرتے رہے
ان و عاشرہ کا رہبر نیز ووں کے اجتماعی مسائل پر حاکم کے وان سے قبول کرتے تھے ۔

اور یہ بات ووں کے ذہنوں میں بیٹھ چکی تھی۔

• وقت امام زین العابدین علیہ السلام فرماتے ہیں: قبر میں تم سے امامت کے بارے میں سوال
کیا جائے گا تو اس کا طلب یہ ہے کہ امام (ع) متوجہ کرنا چاہتے ہیں کہ فیہ کر سو کہ۔ جب
نیرین سوال کریں کہ آیا تم نے • و اپنا امام متب کیا تھا وہ واقعی امام تھا؟ وہ شخص جو
تم پر حکومت کر رہا تھا، عاشرہ کی رہبری • کے ہاتھ میں تم نے دے رکھی تھی کیا وہ
حقیقتاً امام ہونے کا مستحق تھا؟ کیا وہ وہی شخص تھا • کی امامت پر خدا راضی تھا؟ اس کا کیا
جواب دو؟ یعنی اس طرح حضرت (ع) ووں و اس مسئلہ کی ناکت کا احساس دلا کر انہیں
بیدار کر رہے تھے ویا بال غیر محسوس طور پر مسئلہ امامت • کے سبب میں بنو امیہ کی
پوری مشینری کسی طرح کی وئی بات سننے پر قطعی تیار نہ تھی

امام علیہ السلام اس و موعظہ میں ڈہل کر ایک مومی ذاب کے ضمن میں پیش کر کے و-وں کے ذہن و احساس و زندہ ویدار کر رہے تھے۔

ہاں امام علیہ السلام کی روش اور طریقہ کار میں ہراؤ پلایا جاتا ہے کسی طرح کی عجلت نظر نہیں آتی

اب چل کر جہاں امام (ع) نے ذرا سختی اور تیزی سے کام لیا ہے ہم اس کا بھس ذکر کریں

مختصر یہ کہ عوام الناس سے مربوط اپنے مومی ذاب میں امام علیہ السلام موعظہ کسی زبان میں اسلامی عارف نجمہ وہ حقائق جن پر حضرت (ع) کی خاص توجہ بھی ، ووں کے ذہنوں میں زندہ کر رہے ہیں آپ (ع) کی و شش ہے کہ عوام ان چیزوں و یاد رکھیں۔

اس قسم کے ذابت میں دو نکتے خاص طور پر توجہ کے مستحق ہیں۔

اولاً یہ کہ عوام الناس سے کئے جانے والے یہ ذاب تلمیحی نقطہ نظر سے نہیں پیش کئے گئے ہیں بلکہ ان کی نویت تذکر و یاد دہانی کی ہے یعنی یہاں امام علیہ السلام بیٹھ کر عوام کے سامنے مء توحیر کے درتچے کہولنے یا مء نبوت کی گہتیاں سلجھانے کی و شش مہیں کرتے بلکہ محض تذکر و یاد دہانی تصور ہے۔

مغلا مسء ، نبوت و لے لے -

ظاہر ہے امام سجاد علیہ السلام . حاشرہ اور . زمانہ میں زندگی بسر کر رہے تھے ابھی پیغمبر اسلام (ص) و گرے ہوئے اتنی زیادہ رت نہیں ہوگئی تھی کہ مکمل طور اتقادات اسلامی احراف یا تحریف کا شکار ہوچکے ہوں اس زمانہ میں بہت سے ایسے وگ موجود تھے . نہوں نے پیغمبر اسلام (ص) و اپنی انکھوں سے دیکھا تھا ، اور ائمہ اطہار علیہم السلام میں سے -

امیرامومنین علیہ السلام امام حسن علیہ السلام اور امام حسین علیہ السلام و دیکھنے والے بھی موجود تھے اور اجتماعی زام کے اعتبار سے ابھی وہ نوبت نہیں پہنچی تھی کہ وگ مسء ، توحید و نبوت کے سلسلے میں یا مسء ، عاد و قرآن کے بارے میں کسی بنیادی واصولی شک و شبہ اور تحریف سے دوچار ہوں۔

ہاں یہ ضرور کہا جا سکتا ہے کہ اکثریت ان و ہملا بیٹھی تھی -

مادی زندگی اس بات کی موجب ہوئی کہ وگ اسلام ، اسلامی ، اتقادات اور ان کی عظمت و اہمیت کے بارے میں فکر کرنے کی ضرورت ہی محسوس نہیں کرتے تھے -

حاشرہ میں دنیوی مادی طمع نے اس شدت کے ساتھ و وں وپنا اسیر بنالیا تھا کہ اصلا یہ فکر کہ انسانی زندگی میں حمویت و خیرات کے سس ، میں تقابل و موازنہ کا بھی وئی میران موجود ہے و وں کے ذہنوں سے بالزل پکا تھا اور کسی و اس میران میں اب ؛ نے کی وئی فکر نہ تھی

اور اگر اس طرف وئی ترم : انا بھی تو اس میں ظاہر داری اور سیت کا مل دخل ہوتا تو حیر کے وہ آثار و نواید جو پیغمبر اکرم (ص) کے دور میں یا اس سے متصل قریبی زمانہ میں ووں پر مرتب ہوتے تھے اور اس سلسلے میں وہ احساس و ادراک اور وہ ذمہ داری اب تقوود ہو چکی تھیں ہذا فقط تذکر و یاد دہانی کی ضرورت تھی تاکہ ووں میں ادراک پیرا ہو جائے ورنہ دین میں ابھیں وئی ایسی تحریف نہیں ہوئی تھی . کی حج ضروری ہو اس کے برخلاف بعد کے زمانوں میں مغال کے طور پر امام جعفر صادق علیہ السلام کے دور و لے لئے یہ بات ہنی حد سے اسے ہ چکی تھی اس وقت خود ملمانوں کے درمیان بہت سے میکلمین یا دوسرے نظوں میں بہت سے فنی اور منطقی پیرا ہو گئے تھے جو طرح طرح کے ناموں سے : ی : ی مسجدوں ۔

مسجد رینہ ، مسجد شام ، تی کہ خود مسجد الحرام میں آکر بیٹھ جاتے تھے اور غلط افکار و عقائد کس باقاعدہ تسلیم و تدریٰ فرماتے تھے ۔

وہاں ابن ابی العوجا جسے افراد بھی موجود تھے جو زندیقیت و دہریت سے نی وجود خدا سے انکار کا درس دیا کرتے تھے اور اس پر اسرلال بھی پیش کرتے تھے ہی وجہ ہے کہ جب امام جعفر صادق علیہ السلام کے بیانات کا ہم جائے لیتے ہیں تو دیکھتے ہیں کہ حضرت (ع) توحیر و نبوت یا ان کے مثل دوسرے مسائل باقاعدہ اسرلال کے ساتھ بیان فرماتے ہیں ، ظاہر ہے دشمن کے اسرلال کے خلاف اسرلال کی ہی ضرورت ہوتی ہے ۔

جب کہ امام زین العابدین علیہ السلام کے بیانات میں یہ چیزیں نہیں ملتی۔
حضرت (ع) اسلامی الب پیش کرتے وقت منطقی اسرارال عوام کے سامنے پیش نہیں کرتے
بلکہ صرف تذکر و یاد دہانی کے طور پر اشارہ کر دیتے ہیں۔

دیکھو! قبر میں تم سے توحیر و نبوت کے مسائل میں سوالات کئے جائیں۔
اپنے ملاحظہ فرمایا یہ صرف ذہن و ایک ٹھوکا دینے کے لئے ہے کہ انسان ان مسائل پر سوچنے
کے لئے مجبور ہو جائے اور وہ چیزیں جو غفلت و فراموشی کی نذر ہو چکی ہیں وہ دوبارہ اس کس
طرف متوجہ ہو جائے، خلاصہ یہ کہ امام سجاد علیہ السلام کے دور میں وہی ایسی چیزیں
نہیں ملتی جو اس بات پر دلالت کرے کہ وہ گتتی کہ ارباب حکومت و سلطنت بھی، اسلامی فکر
و نظر سے کمال کر بغاوت و برہنگی پر آمادہ ہوں ہاں صرف ایک موقع مجھے نظر آیا اور اس کا اظہار
یہ کہ اس شعر سے ہوتا ہے جو اس نے غرور و مستی میں ڈوب کر اس وقت پڑھا تھا جب خاندان
رسول اکرم (ص) و اسیر کر کے اس کے دربار میں پیش کیا گیا۔

وہ کہتا ہے: لعبت ہاثم بالملک لا خبر جاء ولا وحی نزل
(عازا الہ) بنی ہاثم نے حکومت و سلطنت کے لئے ایک کہیل کہیلا تھا نہ وہی خبر آئی اور نہ وہی
وحی نازل ہوئی

یعنی اس و دین و وحی سے وہی طلب نہ تھا -- چنانچہ اس مسئلہ میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ۔
یہ کی یہ ہرزہ سرائی ممکن ہے نشہ و مستی کے غلبہ کے باب رہی ہو -- ورنہ تمسک۔
املک اور حجاج بن یوسف جیسوں میں بھی عقیرہ توحیر یا عقیرہ نبوت سے کل کر مخالفت کرنے
کی جرات نہ تھی۔

املک بن مروان وہ شخص ہے جو اس کثرت سے قرآن کی تلاوت کیا کرتا تھا کہ اس و -وگ
قرآن میں شمار کرتے تھے۔

چنانچہ کہتے ہیں . وقت اس و خبر دی گئی کہ تم خلیفہ ہو گئے اور حکومت پر فائز ہوئے تو
اس نے قرآن و بو . دیا اور کہا: ”ہذا فراق بینی و بینک“ یعنی اب ہماری اور تمہاری
ملاقات قیامت میں ہوگی۔

حقیقت بھی یہی تھی پھر اس کے بعد اس نے کبھی قرآن اٹھا کر نہ دیکھا۔
حجاج بن یوسف کیسا ظالم تھا آپ نے نا ہی ہوگا لیکن یقیناً جتنا آپ نے -نا ہے وہ اس کے
الم سے کہیں کم ہے۔ اس کے جیسا شخص بھی جب منبر سے خطبہ دیتا ہے تو و -وں و
تقوئے اہی کی تلقین کرتا نظر آتا ہے۔ چنانچہ امام سجاد علیہ السلام کی زندگی میں جو کچھ ملتا ہے اس
کا ماہصل عوام و اسلامی افکار و نظریات کی طرف متوجہ اور خبر دار کرنا ہے تاکہ ووں کے فکری
ہماؤ و مادیت کے بجائے خدا، اس کے دین اور قرآن کی طرف موڑ دیا جائے

ہم فکر جماعت کی تشکیل

بہر حال، یہ امام علیہ السلام کے بیانات کی ایک قسم تھی۔

دوسری قسم کے بیانات وہ ہیں جن میں امام زین العابدین علیہ السلام کے مخاطب کچھ مخصوص افراد ہیں اگرچہ یہ مشخص نہیں ہے کہ یہ کن ووں سے خطاب ہے لیکن یہ کھلاطے ہے کہ۔ آپ کا خطاب ایک ایسے گروہ سے ہے جو موجودہ حکومت سے بیزار اور اس کا مخالف ہے چاہے وہ جو وگ بھی ہوں۔ اور شاید یہ کہنا بھی غلط نہ ہو کہ یہ وہی گروہ ہے جو امام علیہ السلام کی اطاعت اور حکومت اہلبیت (ع) پر یقین و اقتدار رکھتا ہے۔

کتاب "تحف العقول" میں خوش قسمتی سے امام علیہ السلام کے اس قسم کے بیانات کا ایک نمونہ موجود ہے (ایک نمونہ اس لئے کہ جب ہم اس طرح کی دوسری کتابوں کی چہان بین کرتے ہیں تو ان میں بھی ایسے چار نمونوں کے سوا امام زین العابدین علیہ السلام سے منقول -وئی اور چیز نہیں ملتی) پھر بھی انسان یہ محسوس کر سکتا ہے کہ امام زین العابدین علیہ السلام کی زندگی میں اس طرح کے بے انتہا نمونے پیش آئے ہوں۔ موجودہ حالات اور آپ (ع) کس حیثیت کے دوران پیش آنے والے طرح طرح کے حوادث گھٹن کی زندگی دشمنوں کے حملے، اذیتیں، اصحاب ائمہ کا قتل اور شہادت یہ سب اس بات کا باعث بنے کہ وہ گراں بہا آثار باقی نہ رہ سکے

چنانچہ بہت ہی کم مقدار میں چیزیں ہمارے ہاتھ لگ سکی ہیں۔

بہر حال امام علیہ السلام کا یہ بیان کچھ اس طرح شروع ہوتا ہے: “کفانا اللہ و ایاکم کید الظالمین و بغی الحاسدین و بطش الجبارین” خداوند عالم ہم و اور تم و ظالموں کے مکر و فریب، حاسدوں کی بغاوت و سرکشی اور جابروں کی جبر و زیادتی سے محفوظ و مامون رکھے۔

خود ذاب کا انداز بتاتا ہے کہ امام علیہ السلام اور آپ کا مخاطب گروہ دونوں اس جہت میں شریک ہیں یعنی موجودہ حکومت و زمام کی طرف سے وہ سب کے سب خطرہ میں ہیں اور ظاہر ہے کہ یہ بات ایک مخصوص گروہ سے لڑ رہتی ہے اور اس جماعت و لفظ مومنین یا اہلبیت کے مبین و قرین سے تعبیر کیا جا سکتا ہے۔

چنانچہ اس انداز کے ذابت ”یا ایہالمؤمنون“ سے شروع ہوتے ہیں۔

جب کہ پہلی نوبت کے بیانات میں ”ایہا الناس“ یا بعض موارد میں ”یا بن آدم“ سے ذاب کیا گیا ہے اور یہاں ایہا امومنون ہے یعنی امام علیہ السلام کے ذاب میں اپنے مخاطبین کے صاحب ایمان ہونے کا اعتراف موجود ہے اور یہ وہ مومنین ہیں جو اہلبیت علیہم السلام اور ان کے اولاد کا و نظریات پر واقعی ایمان رکھتے تھے۔

اس منزل میں جب امام علیہ السلام اپنے اصل طلب پہ آتے ہیں تو آپ (ع) کی گفتگو بھسی اس چیز کی واضح نشان دہی کرتی ہے کہ آپ (ع) کے مخاطب مومنین۔

یعنی اہلبیت علیہم السلام سے قربت رکھنے والے افراد ہیں۔

“لا یفتنکم الطواغیت واتباعهم من اهل الرغبة فی الدنیا المائلون الیہا، المفتنون بها المقبلون علیہا” ”یہ طاغوتی افراد اور ان کے طبع و فرمانبردار جو دنیا کے حریص، اس کے شیرانی، اس پر فریفتھ و قربان اور اس کی طرف دوڑنے والے ووں سے ہیں تم و فریب میں مبتلا نہ کر دیں“ یہاں۔

مومنین سے اب کے وقت اصل لب و ہجہ میں ان و شر سے محفوظ رہنے اور ائمہ ہم فکر می کے ساتھ کام کرنے کے لئے ملادہ کیا جا رہا ہے۔

ظاہر ہے موجودہ طاغوتی زام کے طرز اوروں اور ائمہ کے ہواؤں کے درمیان اندر اندر جو شہرید محازت اور تقابہ ارائی جاری تھی اس کی وجہ سے ائمہ علیہم السلام کے چاہنے واوں و بی ست محرومیت اور رنج و بیت جہیلینی پ رہی تھی۔

چنانچہ امام علیہ السلام کے اس بیان میں اس نکتہ و پیش نظر رکھتے ہوئے مومنین و اس بات سے خبردار کیا گیا ہے کہ اس دنیا کی وقتی تک بہ ک اور جھوٹی نمائش کے چکر میں اگر آگئے تو اس کی تیمت کے طور پر تم و اہل طاغوت سے ہاتھ ملانا پے گا۔

اور یہ انداز اور لب و ہجہ نہ صرف اس بیان میں بلکہ امام علیہ السلام سے منقول اور بھس بہرت سے دوسرے منصر اقوال و روایات میں اپ مشاہدہ فرما سکتے ہیں۔

اگر آپ ان و دیکھیں تو محسوس کریں ے کہ امام علیہ السلام نے ووں و دنیا سے پسر ہی سز کس دعوت دی ہے۔

دنیا سے پرہیز سے کیا طلب ہے؟ یعنی ووں و اس ہر سے محفوظ رکھیں جو انسان - و ن-از و
 نم میں غرق کر دیتی ہے اور اس کے دام میں گرفتار ہو کر انسان اپنے ایمان سے ہاتھ دہو بیٹھتا
 ہے اور اس کی انقلابی جد و جہد سرد پ جاتی ہے -

اور یہ دعوت مومنین سے متزلزل ثابت میں ملتی ہے عوام الناس سے ذاب کے دوران یہ انداز
 بہت کم نظر آتا ہے -

عوام سے ذاب کے وقت، جیسا کہ ہم پہلے عرض کر چکے ہیں زیادہ تر جوب و ہجہ اپنایا گیا ہے
 وہ ہے کہ: و، خدا کی طرف متوجہ رہو قبر و قیامت کا دہیان رکھو، اپنے و کل کے لئے لہ-لہ
 کر و یا ان طرح کی دوسری باتیں۔

ان حقائق کی روشنی میں اگر وئی سوال کرے کہ اس دوسرے قسم کے ذاب سے امام علیہ
 السلام کا کیا تھا؟ تو اس کا جواب یہ ہے کہ امام ایک ہم فکر جماعت تیار کرنا چاہتے ہیں امام
 (ع) چاہتے ہیں کہ کسی ضروری موقع کے لئے مومنین کا ایک گروہ رہے یہی وجہ ہے ان و-وں
 و اعلیٰ اقرار کی ہوس اور جہوٹی مراعات کی پکا چوند سے محفوظ رکھیں اس دوسرے قسم کے بیان
 میں امام (ع) بار بار موجودہ حاکم زام کا تذکرہ کرتے ہیں جب کہ گشتھ قسم کے بیان میں یہ چیز
 اتنی وضاحت کے ساتھ نظر نہیں آتی یہاں امام سجا علیہ السلام: بے ہی سنت لہب و ہجہ- میں
 حکومتی مشینری و مورد ملامت قرار دیتے ہوئے اس و شی ان کا ہم پ: بتاتے ہیں مثال کے طور
 پر فرماتے ہیں -

“وان الا مور الواردة عليكم فى كل يوم و ليلة من مظلمات الفتن و حوادث البدع و سنن الجور و بوائق الزمان ” تم وگ جن امور سے ہر شب و روز دو چار رہتے ہو (یعنی) یہ ظلمت خیز فتنے نئی نئی بد تیں ---- وہ بد تیں جو ظالم زام کی اختراع ہیں ---- ظلم و جور پر مبنی سہتیں اور زمانہ بہر کی سختیں ۔

“ و هیبة السلطان ” یہ سلطنت کا خوف و ہراس ۔

“ ووسوسة الشیطان ” اور شیانی وسوسے ۔

یہاں امام علیہ السلام ذکر سدا ان کے فوراً بعد وسوسہ شی ان کا ذکر کرتے ہیں یعنی پوری صراحت کے ساتھ حاکم وقت کا ذکر کرتے ہیں اور اس و شی ان کا دست راست قرار دیتے ہیں ۔
گفتگو کے آخر میں امام (ع) ایک نہلت ہی مدہ جمہ ارشاد فرماتے ہیں چوں کہ ۔ یہ ۔ جمہ ۔ بی
اہ بیت کا حامل ہے ہذا ہم اسے یہاں نقل کر دینا چاہتے ہیں یہ جمہ ان طلب کی نشان دہی کرتا ہے ۔ کی طرف ابھی ہم اشارہ کر چکے ہیں ۔

امام (ع) فرماتے ہیں: “لتنبذ القلوب ن میتھا” یہ حوادث جو انسانی زندگی میں شب و روز پیش آتے ہیں ۔

خصوصاً ایسے گہٹن کے ماحول میں دوں و ان کی نیت اور جہت سے موڑ دیتے ہیں ، جہاں کے شوق اور اس کے محرکات و تم کر دیتے ہیں ۔

”وتذهلها عن موجود الهدى“ موجودہ ہدایت و یعنی وہ ہدایت جو موجودہ حاضرہ میں پائی جاتی ہے اس کی طرف سے ذہنوں و غافل و برشتہ کر دیتے ہیں۔

”وعرفة اهل الح“ (اور انسان سے) اہل > کی معرفت سلب کر کے فراموش نہیں مہسلا کر دیتے ہیں اور اہل > کی یاد و ان کے دوس میں باقی نہیں رہتے دیتے۔

امام علیہ السلام کے اس پورے بیان میں وہی اسوب و انداز پلایا جاتا ہے۔ کا ہم نے شروع میں ذکر کیا ہے یعنی وہی و موعظہ و نصیحت کے انداز میں خبر دار کر رہے ہیں کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ اس طرح کے حوادث زندگی ان و ان کی مجاہدانہ روش سے غافل بنا دیں اور انہیں ان کے راستہ سے خرف کر دیں اور دل و دماغ اس کی یاد سے خالی ہو جائے۔

امام علیہ السلام کے ایسے متعدد بیانات ملتے ہیں جن میں سدا ان و حاکم جور کا ذکر کیا گیا ہے۔ ایک دوسرے مقام پر ارشاد فرماتے ہیں: ”واياكم و صحبة العاصين و معونة الظالمين“ ایسا نہ ہو کہ تم و گناہ گاروں کی ہم نشینی اختیار و و اور ستم گروں کی رد کرنے لگو۔ یہاں گناہ گاروں سے مراد وہی و گناہ گار ہیں؟ یہ وہی و گناہ گار ہیں جو برامک کے ظالمانہ زام کا ج بین چکے ہیں۔

امام علیہ السلام ان کی ہم نشینی سے منع کر رہے ہیں کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ تم و گناہ گاروں کو رد کا ذریعہ بن جاؤ۔

اب ان حقائق کی روشنی میں امام سجاد علیہ السلام کی تصویر پر وہ تئیل پر اتار کر دیکھئے کہ حضرت کی کیسی شخصیت آپ کے ذہن میں ابھر کر سامنے آتی ہے ایسا اب بھس و ہس ظہوم و بے زبان کرور و بیہاد امام جو امور زندگانی سے وئی طلب نہیں رکھتا آپ کے ذہن میں آتا ہے؟ ! امام علیہ السلام اپنے کچھ مومن دو توں طرز راوں اور بھی خواہوں و ایک جا جمع کرتے ہیں اور موجودہ حالات میں ان و ظالم کام اور درباروں کی قریب وہم نشینی نیز ہنی قدس مہم اور جر و جہر سے غافل و بے پرواہ ہونے سے سختی کے ساتھ منع کرتے ہیں اور ان و اجازت نہیں دے تے کہ وہ ہنی مجاہدانہ سر گرمیوں سے خرف ہو جائیں ۔

امام علیہ السلام ان کے ایمانی جذبات و تر و تازہ اور زندہ و باقی رکھنا چاہتے ہیں تاکہ ایک روز ان کا وجود اسلامی حکومت کے قیام کی راہ میں موثر ثابت ہو سکے ۔

فلسفہ امامت، امام علیہ السلام کی نظر میں

جب ان تمام چیزوں کے جو امام علیہ السلام کے بیانات کے اس > میں مجھے ہمدت ہی اہم اور قابل توجہ نظر آئیں حضرت (ع) کے وہ ارشادات بھی ہیں جن میں اہل بیت علیہم السلام سے وابستہ افراد کے گشتہ تجربات کا آپ نے ذکر فرمایا ---

بیان کے اس > میں جناب امام سجاد (ع) ووں سے عاب کرتے ہوئے فرماتے ہیں
 : کیا تم ووں و یا ہے) یا تم و اس بات کی خبر ہے) کہ گشتھ ادوار میں ظالم و جابر حکمرانوں
 نے تم پر کیا کیا زیادتیاں کی ہیں --- یہاں ان صیتوں اور زیادتیوں کی طرف اشارہ تصود ہے جو
 مبان اہل بیت (ع) و علویہ، زید اور مروان وغیرہ کے ہاتھوں اٹھانی پی ہی ہیں چنانچہ۔ امام علیہ۔
 السلام کا اشارہ واؤ، کرلا، واؤ، حرہ، حجر بن عدی اور رشیر ہجری وغیرہ کی شہادت نیز ایسے بہت
 سے مشہور و معروف، اہم ترین حادثوں کی طرف ہے۔ کا اہل بیت (ع) کے طبع و ہوسوا
 افراد گشتھ زمانوں میں ایک طویل رت سے تجربہ کرتے پلے رہے تھے اور وہ واقعات ان کے
 ذہنوں میں ابھی موجود تھے۔

امام علیہ السلام چاہتے ہیں کہ گشتھ تجربات اور تلخ ترین یادوں و تازہ کر کے ووں کے مجاہدانہ۔
 عزم و ارادہ میں مزید پہنچگی پیرا کریں۔

مدرجہ ذیل بارت پر ذرا توجہ فرمائیے: “فقد لعمری استدبرتم من الامور الماضية في
 الايام الخالية من فتن المتراكمة والانهماك فيهما ماتستد لون به على تجنب الغوة و میری
 جان کی قسم، وہ گشتھ واقعات جو تمہاری آنکھوں کے سامنے گر چکے ہیں --- قتلوں کا ایک لامتناہی
 س۔ میں ایک دنیا غرق نظر آتی تھی تم ووں و ان حوادث و تجربات سے فائدہ اٹھانا چاہئے
 --- اور ان و اپنے لئے درس و اسرلال بناتے ہوئے زمین پر فسلا پرپا کرنے والے گراہ اور بدتی
 افراد سے دوری و احتساب کر لینا چاہئے۔

یعنی تمہیں اس بات کا بخوبی تجربہ حاصل ہے کہ اہل بغی و فساد -

یعنی یہی کام جو، جب شرط حاصل کر لیں تو تمہارے ساتھ ک طرح پیش آئیں -
گشتہ تجربات کی روشنی میں تم جاننے ہو کہ تمہیں ان ووں سے دور رہنا چاہئے، اور ان کے
تقابہ میں فرائی کرنی چاہئے -

امام علیہ السلام نے اپنے بیان میں مسء، امامت و بی صراحت کے ساتھ پیش کر دیا ہے، مسء،
امامت یعنی یہی خلافت و ولایت، ممانوں پر حکومت کرنے اور زام اسلامی کے ناز کرنے کا
مسء، ہے، یہاں امام سجاد علیہ السلام مسء، امامت کتنے واضح انداز سے بیان کرتے ہیں جب کہ اس
وقت کے حالات ایسے تھے کہ اس قسم کے مسائل اس صراحت کے ساتھ عوام میں پیش نہیں
کئے جاسکتے تھے امام (ع) فرماتے ہیں: "فقد موا امراہ و طاھ و طاھ من اوجب الہ - طاھ"
فرمان الہی اور اطاعت رب و قدم سمجھو اور اس کی اطاعت و پیروی اختیار کرو . کی اطاعت و
پیروی خدا نے واجب قرار دی ہے -

امام علیہ السلام نے اس منزل میں امامت کی بنیاد اور ف . و شیعی نقطہ نظر سے پیش کیا ہے
خدا کے بعد وہ ون سے وگ ہیں جن کی اطاعت کی جانی چاہئے؟ وہ جن کس اطاعت خدا نے
واجب قرار دی ہے اگر وگ اس وقت اس مسء، پر غور فکر سے کام لیتے تو بی اسانی سے یہ نتیجہ
کھال سکتے تھے کہ براسمک کی اطاعت واجب نہیں ہے

کیوں کہ خدا کی طرف سے بر املک کی اطاعت واجب کئے جانے کا وہی سوال ہس پیہرا نہیں ہوتا ، بر املک کا اپنے تمام ظلم و جور اور بقی وفساد کی وجہ سے لاً اطاعت نہ ہونا ظاہر ہے ۔ یہاں پہلے تو امام علیہ السلام مسء ، امامت بیان فرماتے ہیں اس کے بعد صرف ایک شبہ جو مخاطب کے ذہن میں باقی رہ جاتا ہے اس کا بھی ازا ، فرماتے ہوئے کہتے ہیں: “ولا تقدموا الامور الواردة عليكم من طاعة الطواغيت و فتنة زهرة الدنيا بين يدي امرالله و طاعته و طاعة اولى الامر منكم” اور جو کچھ تم پر طاغوتوں----- بر املک وغیرہ ----- کی طرف سے عائد کیا جاتا ہے اس و خدا کی اطاعت کے زمرہ میں رکھتے ہوئے خدا کی اطاعت اس کے رسول کی اطاعت اور اولی الامر کی اطاعت پر قدم قرار نہ دو ۔

اصل میں امام علیہ السلام نے اپنے بیان کے اس نکلے میں بھی مسء ، امامت ؛ ی صراحت کے ساتھ پیش کر دیا ہے ۔

حضرت (ع) نے گشتھ بیان میں بھی اور اس بیان میں بھی دو بنیادی اور اساسی مسائل پر توجہ دلائی ہے چنانچہ دونوں بیانات میں زورہ تین مراحل تبلیغ میں سے دو مرلے یعنی و سوں کے اسلامی اوکلار و عقائد کی یاد دہانی تاکہ وگ عقائد اسلامی کا پاس و لحاظ کریں اور ان دہراری کا شوق پیدا ہو سکے اور اس کے بعد دوسرا مسء ، " ولایت امر " یعنی زام اسلامی میں حکومت و قیادت کا استقاق واضح کرنا ہے ۔ امام علیہ السلام اس وقت و وں میں ان دونوں مسائل و بیان کرتے ہیں اور درحقیقت اپنے ر نظر زام عوی یعنی اسلامی و اہی زام کی تبلیغ کرتے ہیں ۔

تنظیم کی ضرورت

امام علیہ السلام کے یہاں ایک تیسری نویت کے حامل بیانات بھی ملتے ہیں جو ان دونوں سے بھیس زیادہ توجہ کے مستحق ہیں ان بیانات میں حضرت (ع) کہلے طور پر ووں و ایک اسلامی تنظیم کس تشکیل کی طرف متوجہ کرتے ہیں البتہ یہ بات ان ہی ووں کے درمیان ہوئی ہے جسین سو امام (ع) کا اہتمام حاصل رہا ہے ورنہ اگر عام ووں و اس قسم کی کسی جماعت کی تشکیل کس دعوت دی گئی ہوتی تو اس کا پردہ راز میں رہنا مشل ہو جانا اور حضرت (ع) کے لئے بی زحمت اور رپریشانی کا بب بن جانا۔

خوش قسمتی سے "تحف العقول" میں اس نویت کے بیانات کا بھی ایک نمونہ موجود ہے جسے ہم یہاں نقل کر رہے ہیں۔

امام (ع) کا بیان یوں شروع ہوتا ہے۔

“ان علامة الزاہدین فی الدنیا الراغبین فی الاخرة ترکہم کل خلیط و خلیل و رفضہم کل صاحب لایرید ما یریدون” دنیا کے وہ زاہدین جو دنیا کے پیچھے نہیں بہراگتے اور اپنی دلچسپی آخرت پر مروز رکھتے ہیں ان کی پہچان اور علامت یہ ہے کہ ان کے جو دوست اور ساتھی ہم فکر و ہم عقیرہ بلکہ ہم دل اور ہم مشرب نہیں ہوتے ان و ترک کردیتے ہیں۔

کیا یہ واضح طور ایک شیعی تنظیم کے تشکیل کی دعوت نہیں ہے؟! اس بیان سے و سوں ویہ۔
 وم ہوجانا ہے کہ وہ وگ جو ان کے البت و خیالات سے اتفاق نہیں رکھتے اور جن کے
 احساس و جذبت بال منف ہیں جو حکومت > یعنی عوی زام نہیں چاہتے وہ ان سے کنارہ کش
 ہو کر ان کے لئے احنبی اور بیگانہ بن جائیں۔

اس کا یہ طلب نہیں کہ ان کے یہاں ار و رفت اور ت لقات تم کر لیں یہ ت لقات ویسے ہس
 ہوں جیسے پہلے تھے یعنی ان سے ملیں لیکن احتیاط کے ساتھ۔

امام فرماتے ہیں وہ وگ جو تمہاری فکر و عزائم سے متا نہ ہوں یا ہدف و ت س سے ہم
 آہنگی نہ رکھتے ہوں ان کے ساتھ تمہارے عملات اور ار و رفت کسی احنبی اور بیگانے کے مانہ۔
 ہونی چاہئے ان سے دو تانہ ت لقات تم کر دیئے چاہئے۔

میں سمجھتا ہوں اس طرح کے مزید بیانات خود امام سجاد علیہ السلام کے یہاں نیز دیگر ائمہ علیہم
 السلام کے یہاں بھی مل جائیں۔ بلکہ دیگر ائمہ علیہم السلام کے ارشادات میں یہ چیزیں زیادہ مل
 جائے گی جہاں تک خود میری نظر ہے اس طرح کے بیانات امام جعفر صادق علیہ السلام اور امام
 محمد باقر علیہ السلام نیز ان کے بعد کے کم از کم تین چار ائمہ کے یہاں مجھے لے ہیں۔
 امیر امومنین علیہ السلام کے فرمودات میں بھی منظم و مرتب اسلامی جماعت کی تشکیل کی طرف
 اشارے موجود ہیں، البتہ یہاں اس تفصیل طلب موضوع پر زیادہ بحث کی کنجائش نہیں ہے۔

امام زین العابدین علیہ السلام کے کچھ بیانات و ارشادات ایسے بھی ہیں جن میں پیش کئے جانے والے الب کلی نویت کے حامل ہیں ان میں ان مخصوص پہلوؤں و مورد بحث نہیں قرار دیا گیا ہے جن کی طرف ہم نے اشارہ کیا ہے۔

مثال کے طور پر امام سجاد (ع) کا ایک رسالہ، حقوق سے متعلق ہے جو دراصل آپ کا ایک نہایت ہی نصل خط ہے اور ہماری اصلاح میں اس و ایک مستقل رسالہ کی حیثیت حاصل ہو گئی ہے، جی ہاں! یہ کتاب جو رسالہ حقوق کے نام سے مشہور ہے حضرت (ع) کا ایک خط ہے جو آپ نے اپنے کسی مہم و لکھا ہے اور اس میں ایک دوسرے کے متین انسانی حقوق و ذمہ داری کا ذکر فرمایا ہے یقیناً یہ ایک رسالہ سے کم نہیں ہے۔

امام علیہ السلام نے اس خط میں منصف جمہوں سے ووں کے ایک دوسرے پر کیا حقوق ہیں ان کا تہصیلی جائہ پیش کیا ہے۔

مثلاً خدا کے حقوق، اعضا و جوارح کے حقوق، کان کے حقوق، آنکھ کے حقوق، زبان کے حقوق، ہاتھ کے حقوق وغیرہ ان طرح اسلامی معاشرہ پر حاکم فرمانروا کے عوام پر کیا حقوق ہیں، عوام کے حاکم پر کیا حقوق ہیں، دو توں کے حقوق، بیوں کے حقوق، اہل خاندان کے حقوق ----- اور ان تمام حقوق کا اس زمانے سے ذکر کیا گیا ہے۔ کا ایک اسلامی زمانہ میں زندگی بسر کرنے والے شخص و پاس لحاظ رکھنا ضروری ہے

وہا امام علیہ السلام نے : ے ہی نرم انداز میں حکومت سے قباہ . ارانی یا اہرہ زام کا حوا . دئیے
بغیر مستقبل میں قائم کئے جانے والے زام کی بنیادوں و بیان کردیا ہے

کہ اگر ایک روز خود امام سجاد (ع) کے زمانہ حیات میں (. کا اگر چہ احتمال نہیں پلایا جاتا تھا)
یا آپ کے بعد آنے والے زمانہ میں اسلامی زام حکومت قائم ہو جائے تو لمائوں کے ذہن ایک
دوسرے کے تئیں عائد ہونے والی ذمہ داریوں سے کھلے سے مانوس رہیں ۔

دوسرے نظموں میں و و و اہرہ متوقع اسلامی حکومت کے اسلام سے آشنا بنادینا چاہتے ہیں ۔

یہ بھی امام علیہ السلام کے بیانات کی ایک قسم ہے جو بہت ہی زیادہ قابل توجہ ہے ۔

ایک قسم وہ بھی ہے . کا آپ صیہ . سجادیه میں مشاہدہ فرماتے ہیں ظاہر ہے صیہ . سجادیه سے
متر کسی ہٹ کے لئے بی تھیل و تفریح کی ضرورت ہے ۔

مناسب یہی ہے کہ وئی اس کتاب پر باقاعدہ کام کرے ۔

صیہ . سجادیه دعاؤں کا ایک ایسا مجموعہ ہے . میں ان تمام موضوعات و مورد سن قرار دیا گیا
ہے جن کی طرف بیرار و ہوشہر زندگی میں انسان متوجہ ہوتا ہے ۔

ان دعاؤں میں زیادہ تر انسان کے قلبی روابط اور حموی ارتباطات پر تکیہ کیا گیا ہے اس میں بے
شمار مناجاتیں اور دعائیں مختلف انداز سے حموی ارتقاء کی خواہش و ارزو سے ممو ہیں ۔

امام علیہ السلام نے ان دعاؤں کے ضمن میں دعاؤں کی ہی زبان سے و و کے ذہنوں میں اسلامی
زندگی کا ذوق و شعور بیرار کرنے کی و شش کرتے ہیں ۔

دعا کے ذریعہ جو فائدہ اٹھائے جاسکتے ہیں ان میں ایک وہ بھی ہے جسے میں بارہا ذکر کر چکا ہوں کہ دعا ووں کے قوب میں ایک صحیح و سالم محرک و رحمان پیدا کردیتی ہے . وقت اپ کہتے ہیں: "اللهم اجعل عواقب امورنا خیرا" "خدایا ہمدرا انجام بخیر فرما" ظاہر ہے اپ کے دل میں اس وقت انجام کار کی یاد تازہ ہو جاتی ہے اور اپ عاقبت کی فکر میں لگ جاتے ہیں بعض وقت انسان اپنی عاقبت سے غافل رہ جاتا ہے اپنے حال میں مت زندگی گرتا رہتا ہے اور اس بات کس فکر نہیں کرتا کہ عاقبت کا تصور انسانی سرنوشت کے تعین میں بہت ہی اہم کردار ادا کرتا ہے ،جب دعا کے لئے ہاتھ بلند کئے یک بیک ذہن اس طرف متوجہ ہوا اور انجام کار پر نظر رکھنے کا جذبہ بیدار ہو گیا۔ اور پھر اپ اس فکر میں پگئے کہ ایسے امور انجام دیں جو اپ (ع) کس عاقبت بہتر بنا سکیں ویسے اس وک طرح بہتر بنایا جاسکتا ہے یہ ایک دوسری بحث ہے ۔

میں تو اس مثال کے ذریعہ صرف اس بات کی طرف متوجہ کرنا چاہتا تھا کہ دعا ک طرح انسان کے اندر ایک صحیح اور سچا جذبہ بیدار کر دیتی ہے ۔

صی: سجادیہ (ع) ایک ایسی کتاب ہے جو شروع سے آخر تک دعاؤں کے جامہ میں ایسے ہی اعلیٰ جذبات و افکار سے معمور ہے جن پر انسان اگر غور کرے تو صرف یہی صی: سجادیہ ایک معاشرہ کی اصلاح اور بیداری کے لئے کافی ہے ۔

نی الحال اس بحث و ہم یہیں ختم کرتے ہیں البتہ اس کے علاوہ بھی ایسی بہت چھوٹی چھوٹی روایتیں ہیں جو امام زین العابدین علیہ السلام سے نقل ہوئی ہیں

• کا ایک نمونہ ہم گزشتہ بحث کے ذیل میں پیش کر چکے ہیں امام علیہ السلام فرماتے ہیں:
 “اولا حریدع هذه اللماظة لاهلها” “لما ظلة” یعنی کتے کا بچا ہوا کہانا، ملاحظہ فرمائیے
 امام علیہ السلام کا یہ بیان کتنا اہم ہے۔

ایا ایک حریت پسر ایسا نہیں ہے جو کتے کی بچی ہوئی غذا اس کے اہل کے لئے چہوڑ دے! کتے
 کی بچی ہوئی غذا کا کیا طلب ہے؟ یہی دنیوی ارائش، اونچے اونچے محل، شان و شوکت اور تک
 بہک۔

وہ چیزیں جن کی طرف تمام کزور دل افراوا براملک کے دور میں کہنے پلے جارہے تھے۔

اسپیز و امام علیہ السلام نے لفظ ماظہ سے تعبیر کیا ہے۔

وہ تمام وگ جو براملک کی غلامی یا اس کے غلاموں کی غلامی میں مشغول تھے یا جو کچھ بھی ان
 وں کے ہاتھوں ہو رہا تھا اس سے راضی تھے، ان سب کا ر یہی کتے کی بچی ہوئی غذا کا
 حاصل کرنا تھا امام علیہ السلام ان لئے فرماتے ہیں کہ کتے کی بچی ہوئی غذا کے پیچھے نہ بہاگتے
 پھرو تاکہ مومنین کرام براملک کے پھیلائے ہوئے جال میں پھنسا کر اس کی طرف جذب نہ
 ہونے پائیں۔ اس طرح کے نہمدت ہی قابل توجہ انقلابی بیانات امام علیہ السلام کے ارشادات میں
 بہت ملتے ہیں جن کا ہم اے چل کر انشاء الہ ذکر کریں۔

ان فہرت میں حضرت علیہ السلام کے اشعار بھی شامل ہیں حضرت امام سجاد علیہ السلام نے اشعار
 بھی کہے ہیں اور ان اشعار کے ضامین بھی ان قسم کے ہیں انشاء الہ ہم اس سلسلے میں
 روشنی ڈالیں۔

درباری علماء پر امام سجاد علیہ السلام کی سخت تنقید

امام زین العابدین علیہ السلام کے حالات اور طرز زندگی سے متعلق مسائل کی تشریح کرتے ہوئے ہم اپنی بحث کے اس موڑ پر پہنچتے ہیں جہاں زمین ایک ایسی عظیم اسلامی تحریک میسر کرنے کے لئے ہموار ہو چکی ہے۔

• حکومت عدوی اور حکومت اسلامی پر منتہی ہونا ممکن نظر آنے لگا ہے اس صورت حال و بطور مختصر ہم یوں بیان کر سکتے ہیں کہ امام علیہ السلام کے طریقہ و روش میں کچھ دوسروں کے لئے (عارف اسلامی کا) بیان و وضاحت کچھ دوسروں کے لئے خود و منظم و مرتب کرنے کی تلقین اور کچھ افراد وہ بھی تھے جن کے لئے مل کی راہیں عین و مشخص ہو جاتی تھیں یعنی اب تک کے عروضات کی روشنی میں امام سجاد علیہ السلام کی تصویر کا جو خاکہ ابھر کر سامنے آیا ہے اس کے تحت حضرت (ع) اپنے تئیں ہیبت سے اس وحش میں صرف کر دیتے ہیں کہ عالم اسلام کے شدت کے ساتھ برشتہ ماحول و ایک ایسی سمت کی طرف لے جائیں کہ خود آپ (ع) کے لئے یہ آپ (ع) کے جانشینوں کے لئے اس بنیادی ترین جد و جہد اور فعالیت کے لئے موقع فراہم ہو سکے۔ • کے تحت ایک اسلامی معاشرہ اور اہی حکومت قائم ہو سکے۔

چنانچہ اگر امام سجاد علیہ السلام کی 25 سالہ سعی و مشق، ائمہ علیہم السلام کی زندگی سے جد آکر لی جائے تو ہرگز وہ صورت حال تصور نہیں کی جاسکتی۔ کے نتیجہ میں امام صادق علیہ السلام و اولاد حکومت بنی امیہ اور پھر حکومت بنی عباس کے خلاف اتنی کھلی ہوئی واضح پالیسی بنانے کا موقع ہاتھ آیا۔

ایک اسلامی معاشرہ وجود میں لانے کے لئے فکری و ذہنی طور پر زمین ہموار کرنا تمام چیزوں سے زیادہ لازم و ضروری ہے۔

اور یہ ذہنی و فکری ارگی، اس وقت کے ماحول اور حالات میں سے عالم اسلام دو چار تھا، وہ کام تھا جو یقیناً ایک طویل رت کا طالب ہے اور یہی وہ کام ہے جو امام زین العابدین علیہ السلام نے تمام تر زحمت اور صعوبت و بیبت کے باوجود اپنے ذمہ لیا تھا۔

اس عظیم ذمہ داری کے دوش بدوش امام سجاد علیہ السلام کی زندگی میں ایک اور تلاش و جستجو جوہر نظر آتی ہے جو دراصل سادگی کی تیار کردہ زمین و مزید ہموار کرنے کی طرف امام (ع) کے ایک اور آرام کی ظہر ہے اس طرح کی ویششوں کا ایک بڑا بیان نویت کا حامل ہے اور بعض اوقات بے حد سخت شل اختیار کر لیتا ہے۔

اس کا ایک نمونہ امام علیہ السلام کا حکومت و وقت سے وابستہ اور ان کے کارگزار محدثوں پر کسی تنقیر ہے۔

موجودہ سٹ میں ان نکتہ پر روشنی ڈالنا تصود ہے۔

اُمّہ علیہم السلام کی زندگی سے متاثر و متاثرین ترین مکتوبوں میں سے ایک یہ بھی ہے کہ اسلامی معاشرہ کی فکر و ثقافت و رنگ و آواز کرنے والے افراد یعنی علماء (1) و شعراء کے ساتھ ان روادوں کا برتاؤ کیسا رہا ہے؟ اصل میں عوام کی فکری و ذہنی تربیت و رہبری ان ہوں کے ہاتھ میں تھی، خلفاء بنی امیہ و بنی عباس معاشرہ و تاریخ پر لے جانا پسند کرتے تھے یہ۔ وگ عوام و ان راہ پر لگا دیتے تھے ویا خلفاء کی اطاعت اور تسلیم کا۔ احوال پیرا کرتا ان ہوں حضرات کا کام تھا چنانچہ ایسے افراد کے ساتھ کیا روش اور طرز اپنایا جائے اور اُمّہ علیہم السلام کی طرح امام سجاد علیہ السلام کی زندگی کا بھی ایک ایسا ہی اہم اور قابل توجہ پہلو ہے۔

حدیث گڑھنا ظالموں کی ایک ضرورت

جیسا کہ ہم جانتے ہیں خلفائے ظلم و جور کے سامنے، اسلام کا عقیدہ رکھنے والوں پر اپنی حکومت قائم رکھنے کے لئے اس کے علاوہ کوئی دوسرا چارہ ہی نہیں تھا کہ وہ جو کچھ بھی انجام دینا چاہتے ہیں

(1) یہاں علماء سے مراد اس زمانہ کے علمائے دین ہیں جن میں محدثین، فہرین (قرآن، قاضی صاحبان اور زاہد منشی سب ہی شامل تھے۔

اس کی طرف ووں کے قلبی ایمان و جذب کریں کیوں کہ اس وقت زمانہ صرر اسلام گے رے
ابھی زیادہ دن نہیں ہوئے تھے ووں کے دوں میں اسلام کا عقیرہ و ایمان باقی تھا اگر ووں و
یقین پیرا ہو جانا کہ یہ جو ظالم کی انہوں نے بیعت کی ہے درست نہیں ہے
یا یہ خلیفہ رسول الہ (ص) کی خلافت کے لاء نہیں ہے یقینا اپنے آپ و ان کے حوالے و
کرتے۔

اور اگر یہ بات ہم سب کے لئے قبول نہ کریں تو بھی اسلامی حاشرے میں یقینا ایسے افراد
کثرت سے پائے جاتے تھے جو پورے ایمان قلبی کے ساتھ خلفاء کے دربار کی غیر اسلامی صورت
حال و تحمل کر رہے تھے یعنی ان کا خیال تھا کہ یہی اسلامی شان ہے ۔
یہی وجہ تھی کہ خلفائے جور نے اپنے دور کے زیادہ سے زیادہ دینی علماء اور محشرین کسے خسرات
سے استفادہ کیا اور ان ووں و جو کچھ وہ چاہتے تھے اس کے لئے لادہ کیا اور پھر ان سے کہا کہ ۔
ان کی مرضی کے ! خود پیغمبر اسلام (ص) (اور ان کے بے رگ اصحاب سے ؟ لیس حشرین
روایت کریں ۔

حدیث گڑھنے کے کچھ نمونے

اس سلسلے میں مثالیں موجود ہیں جو انسان و رزا دیتی ہیں، نمونہ کے طور پر ہم یہ حدیث نقل کرتے ہیں :- عادیہ کے زمانہ میں ایک شخص کی کعب الاحبار (2) سے ٹبہ ہو گئی، کعب الاحبار چوں کہ عادیہ نیز دیگر شامی امراء کے ساتھ اپنے تعلقات رکھتا تھا، اس لئے اس شخص سے سوال کیا ۔

کہاں سے تیرا رکھتے ہو؟ اہل شام سے ہوں ۔

شاید تم ان لیکریوں میں سے ہو جن کے ستر ہزار افراد بغیر حساب کتاب کے وارد ہوتے ہوں
ہے!۔ وہ ون وگ ہیں؟ وہ سب اہل دمشق ہیں ۔

نہیں میں اہل دمشق نہیں ہوں ۔

پس شاید تو ان لیکریوں میں سے ہے کہ خدا جن کی طرف ہر روز دو بار نگاہ (لطف) کرتا ہے
!!۔ وہ ون وگ ہیں؟ اہل فین ہیں ۔

(2)۔ کعب الاحبار ایک یہودی تھا جو دوسرے دور خلافت میں مسلمان ہو گیا، اس کی (بیان کردہ حدیثوں کے بارے میں بہت زیادہ شک و شبہ پایا جاتا ہے نہ صرف شیعوں کے درمیان بلکہ بہت سے اہل سنت حضرات بھی اس کی حدیثوں کے بارے میں یہی گمان رکھتے ہیں البتہ بعض اہل سنت نے اس و قبول بھی کیا ہے

اگر وہ آدمی کہہ دیتا میں اہل فہم سے نہیں ہوں، تو شاید کعب الاحبار ایک ایک کر کے! لہذا
 طرہ: اور شام کے بقیہ تمام شہروں کے ساکنین کے لئے حدیثیں نقل کرتا رہتا اور ثابت کر دیتا
 کہ یہ سب نہایت ہی صالح و شائستہ افراد ہیں! سب کے سب اہل بہت ہیں!! کعب الاحبار
 یہ حدیثیں یا تو شامی امراء کی خوشامد اور چاہوں میں گرا کر لیا کرتا تھا تاکہ وہ ان سے زیادہ سے زیادہ
 انعام و رد حاصل کر کے ان کا موب و قرب بن سکے یا یہ کہ اس کے اس مل کی جہ میں اس
 کی اسلام دشمنی میں تلاش کرنی پڑے گی۔ کاتب احادیث اسلامی خط و خط کر کے اقوال پیغمبر
 اسلام (ص) و مشتبہ اور ناقابل شناخت بنانا رہا ہوگا۔

تذکرہ اور رجال و حدیث کی کتابوں میں اس قسم کے بہت سے واقعات موجود ہیں۔

ان ہی میں سے ایک اس امیر کی داستان ہے جو اپنے فرزند و ایک مکتب میں داخل کرتا ہے اور
 وہاں مہتمم مکتب اس کی پٹائی کر دیتا ہے، کا رونا دہونا گہر پہنچ کر جب باپ و اپنی پٹائی کس خبر
 دیتا ہے تو باپ غم میں پھرا ہوا کہتا ہے: ابھی جانا ہوں اور کہتا ہوں کہ۔ اس مہتمم مکتب
 کے خلاف ایک حدیث و نوح کرو تاکہ مکتب کا مہتمم دوبارہ اس قسم کی غلطی کرنے کی جسرات نہ
 کرے!! اس واقعہ سے پتہ چلتا ہے کہ ان کے لئے حدیث گہ لینا اس قدر آسان ہو چکا تھا کہ۔
 بچوں کی آنکھوں سے ڈھلنے والے آنسوؤں کے قطرے، خود مہتمم مکتب یا اس کے و ن و شہر کے
 خلاف ایک حدیث ڈھالنے کے لئے کان ہوتے تھے، بہر صورت یہی حالات اس بات کا سبب بنے
 کہ دنیا نے اسلام میں ہی اسلام سے برشتہ ایک خود ساختہ محسوس و محسوس ذہنیت اور تزیب و
 ثقافت پہلے پہلے لگی

اور اس غلط ذہنیت و .نم دینے والے وہی علماء اور محدثین تھے جو اپنے زمانہ کے صاحبانِ اقتدار و منصب کے ہاتھوں بکے ہوئے تھے چنانچہ ،ایسے ست ترین حالات میں اس گروہ سے ٹکر لینا بہت ہی اہم اور فیدہ کن ہے ۔

محمد زہری کی چند جعلی حدیثیں

اب ہم اس کالیک نمونہ امام زین العابدین علیہ السلام کی زندگی سے نقل کرتے ہیں یہ نمونہ محمد بن شہاب زہری (1) کے ساتھ حضرت (ع) کے طرزِ عمل کی کان کرتا ہے ۔

محمد بن شہاب زہری شروع میں امام سجاد علیہ السلام کے شاگردوں اور ساتھ اٹھنے بیٹھنے والوں میں نظر آتا ہے یعنی یہ وہ شخص ہے ۔ نے حضرت (ع) سے عوم حاصل کئے ہیں اور حضرت (ع) سے حدیثیں بھی نقل کی ہیں پھر بھی رفتہ رفتہ --- اپنے اندر پائے جانے والی جسارت کے باعث ---- یہ شخص دربارِ خلافت سے قریب ہوتا گیا اور پھر ان درباری علماء محدثین کے زمرہ میں شامل ہو گیا جو ائمہ علیہم السلام کے باعقاب، کہے گئے تھے ۔ محمد بن شہاب زہری کی افتاد طبع سے مزید اثباتی پیرا کرنے کے لئے پہلے ہم اس کے بارہ میں چند حدیثیں نقل کرتے ہیں ۔

(1)۔ بعض نے اس کا نام محمد بن مسلم زہری بھی نقل کیا ہے یعنی اس کے باپ کا (نام کبھی شہاب اور کبھی مسلم ملتا ہے شاید ایک اس کے باپ کا نام اور ایک اس کے باپ کا لقب رہا ہوگا۔

ان میں ایک حدیث وہ ہے ۔۔ میں وہ خود کہتا ہے ” کنا نکرہ کتاب العلم ” حتیٰ
 اکرہنا علیہ ہو لاء الامراء فراینا ان لا یمنعه احد من المسلمین (2) شروع میں علمی قلم
 نگاری سے کام لینا ہمیں اچھا نہ لگتا تھا یہاں تک کہ امراء و کام نے ہم و اس بات پر آمادہ کیا
 کہ ہم جو کچھ جانتے ہیں قلم بردار کر دیں تاکہ کتاب کی صورت میں اجائے اس کے بعد ہم اس نتیجہ
 پر پہنچے کہ کسی بھی ملمان و اس کام سے منع نہ کریں اور ہمیشہ علم و دانش سپر و قلم ہوتے
 رہیں ۔ اس گفتگو سے پتھ چلتا ہے کہ اس وقت تک محدث کے اس گروہ کے درمیان یہ دور روح
 نہ پیلایا تھا کہ جو حدیثوں و جانتے ہیں لھ بھی ڈالیں ۔

ان طرح محمد بن شہاب زہری کا امراء کی خدمت میں ہونا اور ان کا اس و اپنے علم و خواہش
 کے ت حدیث قلم بردار کرنے پر ابھارنا بھی ان بات سے ثابت ہے ۔

ایک ” عمر ” نامی شخص کہتا ہے: ہمارا خیال تھا کہ ہم نے زہری سے بہت زیادہ حدیثیں نقل
 کی ہیں یہاں تک کہ ولیر مارا گیا، ولیر کے قتل ہو جانے کے بعد ہم نے دیکھا کہ دفتروں کا ایک
 انبار ہے جو چوپایوں پر لاد کر ولیر کے خانے سے باہر کیا جا رہا ہے اور وگ کہہ رہے ہیں کہ:-
 یہ سب زہری کا علم ہے۔ (3) یعنی زہری نے ولیر کی خواہش اور خوشامی میں اتنے دفاتر و کتب
 ، حدیثوں سے پر کر دیئے تھے کہ جب ولیر کے خانے سے ان و نکالنے کی نوبت آئی تو چوپایوں
 پر بار کرنے کی احتیاج محسوس ہوئی ۔

(2)-طبقات ابن سعد، ج 2/ ص 36 - 135

(3)- فاذا ارتفعت حملت علی ارباب من خانہ و یقال ہذا من علم اہری

یہ دفاتر و کتب جو ولیر کے حکم سے ایک شخص کے ذریعہ حدیثوں سے پر ہوئے ظاہر ہے ان میں ک طرح کی حدیثیں ہو سکتی ہیں؟ بلاشبہ ان میں ایک حدیث بھی ولیر کی زمت اور اس سے معتنبہ کرنے والی نہیں مل سکتی بلکہ اس کے برخلاف یہ وہ حدیثیں ہیں جن کے ذریعہ ولیر اور ولیر جیسوں کے کرتوتوں پر مہر ثبت کی گئی ہے۔

ایک دوسری حدیث زہری کے بارہ میں ہے جو بلاشبہ اس دور سے مربوط ہے جب زہری دربار خلافت سے الٹگی اختیار کر چکا تھا یعقوبی اپنی تاریخ میں لکھتا ہے:-

“ان الزہری نسب الی رسول اللہ (ص) انه قال: لا تشد الرجال الا الی ثلاثة مساجد: المسجد الحرام و مسجد المدينة و المسجد الاقصى و ان الصخرة التی وضع رسول اللہ قدمه علیها تقوم مقام الکعبة (4) یعنی زہری نے رسول خدا (ص) کس طرف نسبت دی ہے کہ پیغمبر اسلام (ص) نے فرمایا ہے: صاحبان ایمان و تفرس سفر نہیں اختیار کرتے مگر یہ کہ تین مساجد --- مسجد حرام، مسجد مدینہ اور مسجد اقصیٰ --- کس طرف اور وہ پتھر مسجد اقصیٰ میں، رسول خدا (ص) اپنا ترم (مبارک) رکھا تھا اس پتھر) و کعبہ کی منزل حاصل ہے!! حدیث کا یہی آخری ٹکڑا میری توجہ کا مرکز ہے۔ میں مسجد اقصیٰ کے ایک پتھر و کعبہ کا قیام عا کرتے ہوئے اس کے لئے ان شرف و اہمیت کا ذکر کیا گیا ہے جو کعبہ و حاصل ہے۔

(4)۔ تاریخ یعقوبی ج 2/ ص 8، نقل از کتاب "درسات من الحج والکفی"

یہ حدیث اس زمانے کی ہے جب برالہ بن زبیر کعبہ پر مٹ تھے اور جب کبھی وہیں کے دل میں رج (یا رہ) کے لئے جانے کی خواہش ہوتی وہ بڑھتے تھے کہ مکہ میں ---- ایک علاقہ جو برالہ بن زبیر کے زیر نفوذ ہے ---- کچھ روز بسر کریں اور یہ برالہ بن زبیر کے لئے اپنے دشمنوں کے خلاف جن میں براملک ابن مروان کا نام سر فہرست آتا ہے، پروتیگٹڈ کا سنہرہ موقع ہوتا تھا چوں کہ براملک کی ویش تھی کہ عوام ان پروتیگٹڈوں سے متاثر نہ ہونے پائیں ہذا وہ ان کا مکہ جانا پس نہ کرتا تھا چنانچہ اس نے اس کی بہترین اور آسان ترین راہ یہ دیکھی کہ ایک حدیث گئی جائے کہ مسجداً شرف و منزلت میں مکہ اور مدینہ کے برابر قرار دے دیا جائے تی کہ وہ پتھر جو مسجد اقصیٰ میں ہے کعبہ کے برابر شرف و منزلت کا حامل ہو! حالانکہ ہم جانتے ہیں اسلامی ثقافت و اصلاح میں دنیا کا وہی خطہ کعبہ کی شرف و منزلت کو نہیں پہنچ سکتا اور دنیا کا وہی پتھر خانہ کعبہ کے پتھر ---- حجر اسود ---- کا مقام حاصل نہیں کر سکتا۔

اس اعتبار سے اس حدیث کے گہنے کی حاجت ان لئے پڑی کہ عوام و خانہ کعبہ نیز مدینہ منورہ کی طرف مسلمان سفر باندہنے سے منصرف کر کے فین کی طرف جانے پر ابھرا جائے کیوں کہ کعبہ کی طرح مدینہ بھی غالباً براملک کے دربار کے خلاف پروتیگٹڈ مہم کا مرکز رہا ہوگا اس کے برخلاف فین شام کا ہی ایک جزو تھا اور وہاں براملک کو پورا مٹ اور نفوذ حاصل تھا۔

اب یہ جلی حدیث عوام الناس پر ک حد تک اثر انداز ہوئی اس و اور اق تاریخ میں تلاش کرنے کی ضرورت ہے کہ آیا کبھی ایسا اتفاق رونما ہوا کہ وگ مکہ جانے کے بجائے بیت المقدس کس طرف " صخرہ " کی زیارت کے لئے گئے ہوں یا یہ خواب شرمسہ تعبیر نہ ہو سکا؟ بہر حال اگر کبھی اس طرح کا اتفاق ہوا بھی تو اس کا اصل مجرم یا مجرمین میں سے ایک محمد بن شہاب زہری و سمجھنا چاہئے . نے اس طرح کی حدیث و نعت کر کے عوام الناس و ایسے شک و شبہ میں مبتلا کیا جب کہ اس کا ت ر محض بر املک بن مروان کے یا س قاصر و تقویت پہنچاتا تھا۔

اب جب کہ محمد بن شہاب زہری در بار خلافت سے وابستہ ہو چکا تھا اس کے لئے امام زین العابدین علیہ السلام یا خاندان عوی سے متا تنظیم کے خلاف حدیثیں گہنے میں پہلا کیا تاکہ ہو سکتا تھا۔

چنانچہ اس س میں مجھے دو حدیثیں یر بر الحسین شرف ابن مرحوم کس کتاب " اجوبة مسائل جار الله " میں ملیں جن میں سے ایک روایت میں محمد بن شہاب دعوی کرتا ہے کہ امیر امومنین علیہ السلام "جبری" تھے! اور پیغمبر اسلام (ص) سے استناد کرتے ہوئے کہتا ہے کہ قرآن کی آیت " وکان الانسان اکثر شیعی جَدَلًا " میں "انسان" سے مراد امیر امومنین علیہ السلام ہیں (العیاذ باللہ)۔

دوسری روایت میں نقل کرتا ہے کہ یر الشہداء جناب حمزہ نے (عاذلاً) شراب پی تھی۔
یہ دونوں روایتیں برسر اقرار یاں ٹولے ہو امیہ اور ان کے سربراہ بر املک بن مروان و ائمہ ہدی
علیہم السلام کے قبایہ میں تقویت و حملت پہنچانے کے لئے گئی ہیں تاکہ اس طرح خاندان
بنی غنمہ اسلام (ص) کے اس سلسلہ ازب و جو امویوں کے مقابلے میں ہمیشہ ثابت ترم رہا ہے
مہمانوں کی اعلیٰ ترین صف سے خارج کر دیں اور ان و اس طور پر پیش کریں کہ وہ اکام اسلام
سے لگاؤ اور اس پر مل کے لحاظ سے ایک متوسط درجہ کے قاصر و عاصی انسان یا بال ہی عوامی
ساح کے حامل بلکہ اس سے بھی گئے گرے افراد نظر آئیں۔

یہ روایت دربار خلافت سے وابستگی کے دوران محمد بن شہاب زہری کی صورت حاصل پسر بھسی
روشنی ڈالتی ہے یقیناً اگر زہری کی زندگی کا الہ کیا جائے تو اس کی فکری و سماجی پوزیشن کا مل
طور پر مشخص ہو سکتی ہے میں یہاں اس و رجال کی کتابوں کے حوالے کرتا ہوں جن میں اس کے
حالات تزییل کے ساتھ درج ہیں۔

بہر حال ایک ایسا شخص جو دربار خلافت میں بہت زیادہ تقرب و منزلت کا حامل ہے اور عوام
کے افکار پر بھی پورے جاہ و جلال کے ساتھ مٹ ہے۔

1 یقیناً اسلامی تحریک کے لئے ایک خطرناک وجود شمار کیا جائے گا اور اس کے سسے میں -وئی

دندان شکن پالیسی اختیار کرنا فطری ن بات ہے۔

چنانچہ اس شخص کے قبلاً میں امام سجاد علیہ الودع والسلام نہایت ہی سنت طریقہ کار کا انتخاب کرتے ہیں اور آپ (ع) کی یہ سنت بیری ایک خط میں مذکور نظر آتی ہے البتہ ممکن ہے وہی فکر کرے کہ پہلا ایک خط کے ذریعہ حد تک حضرت (ع) کے طرز عمل کا تعین کیا جاسکتا ہے پھر بھی اس حقیقت کے پیش نظر کہ اس خط کا لب و ہجہ خود زہری کے ہے۔ میں بھی اور اس طرح برسر اقرار حکومتی مشینری کے خلاف بھی بہت ہی سنت اور شریک ہے اور یہ خط محمد بن شہاب تک محدود نہیں رہتا، دوسروں کے ہاتھ میں بھی پاتا ہے اور پھر رفتہ رفتہ ایک زبان سے دوسری زبان اور ایک منہ سے دوسرے منہ تک ہوتے ہوئے ہمیشہ ہمیشہ کے لئے دامن تاریخ پہ ثبت ہو کر تاریخ کا ایک جزو بن جاتا ہے اور آج تیرہ سو سال گزر جانے کے بعد بھی ہم اس خط کے بارے میں بحث کر رہے ہیں۔۔۔۔ ان امور پہ توجہ کرنے کے بعد۔۔۔۔ ہم بہ آسانی سمجھ سکتے ہیں کہ یہ خط زہری جیسے نام نہاد علماء کے شہابی تقدس پر کیسی کاری ضرب وارد کرتا یقیناً اس خط کا اصل مخاطب محمد بن شہاب زہری ہے لیکن یہ اپنی زد میں اس جیسے تمام ضمیر فروش افراد و لئے ہوئے ہے۔

ظاہر ہے . وقت یہ خط ملانوں، خصوصاً اس زمانے کے شیعوں کے ہاتھ آیا ہوگا اور ایک ہاتھ سے دوسرے ہاتھ میں پہنچا ہوگا ان کے درمیان اس قسم کے درباری افراد کے لئے کیسی سنت بے اتمادی پیرا ہوئی ہوگی۔

اب ہم اس خط کے کچھ حصے نقل کرتے ہیں: خط کی ابواء ان الفاظ میں ہوتی ہے: "کفانا الہ - وایک من الفتن ورحمک من النار" خداوند عالم ہمیں اور تمہیں فتنوں سے محفوظ رکھے اور تمہیں پر آتش جہنم سے رحم کرے۔

دوسرے فقرے میں صرف اس و مورد ذاب قرار دیا ہے کیوں کہ فتنوں سے دو چار ہونا سب کے لئے ہے اور ممکن ہے خود امام سجاد علیہ السلام بھی کسی اعتبار سے دوچار ہوں لیکن فتنہ میں غرق ہونا امام سجاد علیہ السلام کے لئے ناممکن ہے اس کے برخلاف زہری فتنہ سے دو چار بلکہ فتنہ میں غرق ہے۔

دوسری طرف آتش جہنم امام سجاد علیہ السلام کے قریب نہیں آسکتی ہذا حضرت (ع) اس کی نسبت محمد بن شہاب کی طرف دیتے ہیں خط کا آغاز ہی ایسے لب و ہجہ میں کیا جانا جو نہ صرف مخالفانہ بلکہ تیر امیز بھی ہو زہری کے تین حضرت (ع) کے طرز مل کی خود دلیل ہے۔

اس کے بعد فرماتے ہیں: "فقد ا . ت بحال ینبغی من عرک ہما ان یرحمک" تم اس میں زل پر کہے ہو کہ جو شخص بھی تمہاری حالت و سمجھ لے وہ تمہارے حال زار پر رحم کرے۔

غور فرمائیے کہ یہ ک شخصیت سے ذاب ہے؟ یہ ایک ایسے شخص سے ذاب ہے۔۔۔ پر وگ نبطہ کرتے ہیں۔ کا دربار حکومت میں؛ رگ علمائے دین میں شملہ ہوتا ہے۔

پھر بھی امام علیہ السلام اس و اس تر تر حیر و ناتواں خیال کرتے ہوئے فرماتے ہیں: تو اس قابل ہے کہ جو وگ تجھے اس حال میں دیکھیں تیرے حال پر رحم کریں۔

اس کے بعد اس و منیف ابھی نعتوں سے نوازے جانے اور خدا کی جانب سے ہر طرح کس جنتیں تمام ہونے کی طرف اشارہ فرماتے ہوئے امام (ع) کہتے ہیں " ان تمام نعتوں کے باوجود جو تجھے خدا کی جانب سے ملی ہیں کیا تو خدا کے حضور کہہ سکتا ہے کہ۔ کس طرح تو نے ان نعتوں کا شکر ادا کیا؟ یا نہیں " پھر قرآن کی چہرہ بتوں کا ذکر کرتے ہیں اور فرماتے ہیں: خداوند عالم تیرے قصور و گناہ سے ہر گز راضی نہیں ہو سکتا کیوں کہ خداوند عالم نے علماء پر فرض کیا ہے کہ وہ حقاً و عوام الناس کے سامنے بیان کریں اور کتمان نہ سے کام نہ لیں: " لتبیننہ للناس ولا تکتمونہ " اس تمہیر کے بعد . وقت امام خط کے اصل طلب پر آتے

ہیں تو محمد بن شہاب کے > میں خط کا انداز اور بھی سنت ہو جاتا ہے :-

“واعلم ان ادنی ما کتمت و اخف ما احتملت ان انست و حشہ الظالم و سہلت لہ طریق العزید نوک منہ حین دنوت و اجابتک لہ حین دعیت ” یاد رکھو! وہ معمولی ترین چیز . کے س . میں تو نے کتمان سے کام لیا ہے اور وہ بک ترین بات جو تو نے برداشت کی ہے یہ ہے کہ ظالموں کے لئے جو چیز و حشہ ناک تھی اس و تو نے راحت و انہیت کا سلمان بنا کر ان کے لئے گراہی کے راتے مزید ہموار کر دیئے ۔ اور یہ کام تو نے محض ان کا تقرب حاصل ہو جانے کے لئے کیا چنانچہ انہوں نے تجھ و جب بھی (کسی امر کی دعوت دی تو تیرا ہو گیا ۔ یہاں حضرت (ع) اس کی دربد حکومت و خلافت کے ساتھ قربت و وابستگی ۔ اس طرح اس کے سامنے پیش کرتے ہیں ویا سر پہ تازیانہ مار رہے ہوں۔

: “انک اخذت ماليس لک ممن اعطاک” ان ووں سے جو کچھ تجھ و حاصل ہوا وہ تیرا

نہ تھا پھر بھی تونے لے لیا۔

“ودنوت ممن لم یرد علی احد حقاو لم ترد باطلاحین ادناک” اور تو ایک ایسے شخص

کے قریب ہو گیا . نے کسی کا وئی > واپس نہ کی (یعنی غلیظہ ستمگر) اور جب اس نے

تجھ و اپنی قربت میں جا دی تو تونے ایک بھی بال اس سے دور نہ کیا۔

یعنی تو یہاں نہ نہیں بنا سکتا کہ میں اس لے قریب ہوا تھا کہ احقاق > اور البر بال بال کسرسکوں

کیوں کہ تو . وقت سے اس کے ساتھ ہے کسی بھی امر بال کا خاتمہ نہ کر سکا جب کہ۔ اس

کلرد سراسر بال سے مہمور ہے۔

“واحبت من عاد اللہ” تونے دشمن خدا و اپنی دوستی کے لے متب کر لیا۔

اس ترید نامہ میں امام (ع) کا وہ جمہ جو ذہن و سب سے زیادہ جھنجھوڑتا ہے یہ ہے کہ۔ امام

فرماتے ہیں :-

“او لیس بدعاه ایاک ----حین دعاک ---- جعلوک قطباً اداروا بک رحی

مظالمہم وجسر ايعبرون عليه الی بلا یا ہم و سلما الی ضاللتہم د اعیال الی غیہم

سالکا سبیلہم یدخلون بک الشک علی العلماء و یقتا دون بک قلوب الجہال

الیہم” ایسا نہیں ہے اور تو نہیں جانتا کہ انہوں نے جب تجھ و خود سے قریب کر لیا۔ تو

تیرے وجود و ایک ایسا قب اور محور بنا دیا . کے گرد . الم کی چکی گردش کرتی رہے اور تجھ۔

و ایک ایسا پل قرار دے دیا

• سے ان کی تمام غلط کاریوں کے کاروان دور کرتے رہتے ہیں۔

انہوں نے ایک ایسی ہی تعمیر کر لی ہے جو انہیں ان کی ذلت و گراہی تک پہنچنے میں سہارا دیتی ہے تو ان کی گراہیوں کی طرف دعوت دینے والا اور ان ہی کی راہ پر چلنے والا بن گیا۔ انہوں نے تیرے ذریعہ علماء میں شک و شبہ کی فضا پیدا کر دی اور جاہلوں کے قلوب اپنی جاہب جذبہ کر لئے۔

یعنی تو علماء کے اندر یہ شک و شبہ پیدا کرنے کا بب بنا کہ کیا حرج ہے کہ ہم بھیس درہار حکومت سے وابستہ ہو جائیں؟ بلکہ بعض اس دہوکے میں ابھی گئے (اس کے علاوہ) تو اس بات کا بھی بب بنا کہ جہلاء: ے اطمینان کے ساتھ خلفاء کی طرف مائل اور ان میں جذبہ ہو گئے۔

اس کے بعد حضرت (ع) فرماتے ہیں: "فلم يبلغ انص و زرعهم ولا اقوى اعوانهم الا دون ما بلغت من اصلاح فسادهم" ان کے نزدیک ترین وزراء اور زبردست ترین احباب بھی ان کی اس طرح سرد نہ کر سکے۔ طرح تو نے ان کی بریوں و عوام کی نظروں میں اچھا بنا کر پیش کر کے رد کسی ہے۔

یہ خط لب و وجہ کے اعتبار سے نہایت ہی سنت اور ضامین کے لحاظ سے بی اہتیت کا حامل ہے۔

امام زین العابدین علیہ السلام نے اس خط کے ذریعہ یاں تدرت و اقرار اور اجتماعی زہام و اختیال کے زیر سایہ پروان چڑھنے والی علمی و فکری اقرار اور زما راری کی ہر و ذلیل و رسوا کر دیا اور وہ وگ جو درہا کے ساتھ روابط اقرار کرنے کے خواب دیکھ رہے تھے ان کس نیرس اڑگئیں وہ حاشرہ میں ایک سوال بن کر رہ گئے ایک ایسا سوال جو ہمیشہ کے لئے اسلامی در و دیوار پہ ثبوت ہو کر رہ گیا اس وقت کا حاشرہ بھی اس سوال سے دو چار تھا اور تاریخ کے ہر دور میں یہ سوال ہنی جا رہا برقرار رہے گا۔

میری نظر میں یہ امام سجاد علیہ السلام کی زندگی کا ایک اہم پہلو ہے اور مجھے محسوس ہوتا ہے کہ حضرت (ع) نے ہنی جد جہد محض ایک محدود طبع میں علمی و تربیتی تحریک پیرا کرنے تک محسوس نہیں رکھی بلکہ یاں تحریک تک میں اس پیمانے پر لیتے رہے ہیں۔

اس میران میں امام علیہ السلام کی زندگی کا ایک اور رخ بھی ہے جو شعر و شاعری سے مربوط ہے اور انشاء اللہ اس پر اب بحث ہو ہوگی۔

امام زین العابدین علیہ السلام کی زندگی کا ایک اہم پہلو یہ ہے کہ آیا یہ عظیم ہستی ارباب خلافت اور ان کی مشنری سے متعرض ہوئی ہے یا نہیں؟ اگر شہد مباحث میں اس موضوع پر اختصار کے ساتھ روشنی ڈالی جا چکی ہے یہاں ذرا تفصیل اور وضاحت کے ساتھ ہم اس پہلو کا جائہ لینا چاہتے

ہیں:

کہ اس قلیل تعداد و . کے کاندھوں پر شیعی تنظیم و چلانے کی عظیم ذمہ داری بھی ہے ظالم تھیہ وں کے حوالے کر کے ان و موت کے گہٹ اتر جانے پر مجبور کر دیں ۔

اگر تشبیہ دینا چاہیں تو امام زمین العابدین علیہ السلام کے دور کی مکہ میں بیغمبر اسلام (ص) کس دعوت کے پھرئی دور سے تشبیہ دی جا سکتی ہے یعنی دعوت اسلام کے وہ چہر پھرئی سال جب علی الاعلان دعوت دینا بھی ممکن نہ تھا ۔

ان طرح شاید امام محمد باقر علیہ السلام کے دور کی بیغمبر (ص) کی مکی تبلیغ کے دوسرے دور اور پھر اس کے ادوار کی دعوت اسلام کے بعد کے ادوار سے تشبیہ غلط نہ ہوگی ۔ ہذا تعرض اور سٹ . یہ کی حکمت ملی ابھی صحیح طور پر انجام نہ پائی۔ یقین جائے اگر وہی تیز و تیر حکمت ملی ، جو امام صادق علیہ السلام، امام کا م علیہ السلام اور امام رضا علیہ السلام کے بعض کلمات سے مترشح ہوتی ہے، امام سجاد علیہ السلام بھی اپنا لیتے تو بر اسلک بن مروان . کا اقتدار پورے اوج پر نظر آتا ہے ؛ ی اسانی کے ساتھ تسلیمت اہلبیت (ع) کی پوری بساط الہ کر رکھ دینا اور پھر کام ایک نئے سرے سے شروع کرنا پتا اور یہ آرام عالانہ نہ ہوتا ۔ اس کے باوجود امام زمین العابدین علیہ السلام کے ارشادات و اقوال میں ، جو غالباً اپ کی زندگی اور طویل دور امامت کے آخری دنوں سے مربوط ہیں ، کہیں کہیں حکومتی مشنری کے ساتھ تعرض و محالہ کے اشارے بھی مل جاتے ہیں ۔⁽⁵⁾

(5)۔ یہاں اشارہ کر دوں کہ اس وقت میری بحث یہید اور خاندان ابو سفیان کی خلافت (کے ساتھ امام کے طرز مل سے نہیں ہے یہ ایک مستقل موضوع ہے . پر پہلے ہی روشنی ڈال چکا ہوں ۔

ائمہ علیہم السلام کی طرف سے مزاحمت کے چند نمونہ

ائمہ علیہم السلام کی تعرض امیز روش کے جوئے مُتشفّہ شخصوں میں ظاہر ہوئے جن میں سے ایک شل تو وہی تھی جو محمد بن شہاب زہری کے نام امام زین العابدین علیہ السلام کے خط میں نے ملاحظہ فرمائی، ایک شل معمولی دینی مسائل اور اسلامی تعلیمات کے پردے میں اموی خلفاء کی ونع و سرشت اور حقیقت و بنیاد پر روشنی ڈال دینے کی تھی چنانچہ ایک حدیث میں امام جعفر صادق علیہ السلام ارشاد فرماتے ہیں: “ان بنی امیة اطلقوا للناس تعلیم الایمان ولم یطلقوا تعلیم الشریک لکی اذا حملوہم علیہ لم یعرفوہ” یعنی بنی امیہ نے لوں کے لئے تعلیمات ایمانی کی راہیں کھلی چھوڑ رکھی تھیں، لیکن حقیقت شرک سمجھنے کی راہیں بند کر دی ہیں کیوں کہ اگر عوام (فہوم) شرک سے نا بلد رہے تو شرک (کی حقیقت) نہ سمجھ سکیں۔ طلب یہ ہے کہ بنی امیہ نے علماء اور مہرین افراد جمہور ان کے ائمہ معصومین علیہم السلام و نماز، روزہ، حج زوۃ نیز دیگر بات اور ان طرح توحیر و زوت سے متعلقہ سرشت و گفتگو کرنے کی چھوٹ دے رکھی تھی کہ وہ ان موارد میں اکام ابھی بیان کریں۔ لیکن ان سو اس بات کی اجازت نہیں تھی کہ وہ شرک کا فہوم اور اس کے صاف نیز اسلامی حقائق سے متعلق موجود اس کے جیسے جاگتے نمونوں و موضوع بحث و تدریس قرار دیں

اس لئے کہ اگر عوام الناس و شرک سے متزلزل ان عارف کا علم ہو گیا، وہ مشرک چہروں کو پہچان لیں، وہ فوراً سمجھ جائیں کہ بنی امیہ جن اوصاف کے حامل ہیں اور ان کی طرف انہیں گائیڈ لے جانا چاہئے۔

در اصل شرک ہے، وہ فوراً پہچان لیں کہ بر املک بن مروان اور دیگر خلفائے بنو امیہ، طاغوتی ہیں۔ انہوں نے خدا کے قابل سراٹھا کر کہا ہے دیا۔ شخص نے بھس ان کس اطاعت اختیار کی در اصل اس نے شرک کے مجسموں کے آگے سر تسلیم خم کر دیا۔ یہی وجہ تھی کہ عوام کے درمیان شرک سے متزلزل حقائق و عارف بیان کرنے کی اجازت نہیں دی جاتی تھی۔

جب ہم اسلام میں توحید کے موضوع پر بحث کرتے ہیں تو ہماری بحث کا ایک باب: شرک اور مشرک کی شناخت سے مربوط ہے۔

بت کسے کہتے ہیں اور کون بت پرست ہے۔

علامہ مجتبیٰ نے بحار الانوار کی 48 ویں جلد میں: ی اچھی بات کہی ہے وہ فرماتے ہیں: "ان آیات الشکر ظاہر ہا فی الاصنام الظاہرة و باطنها فی خلفاء الجور الذین (اشکرکوا

مع ائمة الحق و نصبوا مکاتھم" (ج/48 ص/96 و 97)

یعنی قرآن میں شرک کی جو آیتیں بیان کی گئی ہیں: ابھر، ظاہری بتوں سے مربوط ہیں لیکن بیان
اگر تامل کی جائے تو ان کے راق خلفائے جو رہیں

• نہوں نے خلافت کے نام پر حکومت اسلامی کے اوعا اور اسلامی معاشرے پر حاکمیت کے > میں
خود و ائمہ علیہم السلام کا شریک قرار دے لیا، جب کہ ائمہ > کے ساتھ یہ شرک خود خسر
کے ساتھ شرک ہے کیوں کہ ائمہ > خدا کے نمائندے ہیں ان کے دہن میں خدا کی زبان ہوتی
ہے وہ خدا کی باتیں کرتے ہیں اور چوں کہ خلفائے جو نے خود و ان کی جہ پر پہنچا کر دعوائے
امامت میں ان کا شریک بنا دیا ہذا وہ سب طاغوتی بت ہیں اور جو شخص ان کس اطاعت اور تاس
اختیار کرے وہ دراصل مشرک ہو چکا ہے۔

علامہ مجتبیٰ اس کے بعد مزید تونج پیش کی ہے۔ چنانچہ یہ بیان کرتے ہوئے کہ۔ قرآن ایست
تبعہم اسلام (ص) کے دور سے مخصوص نہیں ہیں بلکہ ہر عصر اور ہر دور میں جاری و ساری ہیں
وہ فرماتے ہیں: ”فہو یجری فی اقوام ترکوا طاعة ائمة الحق واتبعوا ائمة الجور“ یہ۔
شرک کی تعبیر، ان قوموں پر بھی صادق آتی ہے۔ نہوں نے ائمہ > کی اطاعت سے انکار کرتے
ہوئے ائمہ جو سے الحاق اور پیروی اختیار کر لی ” “لعدولہم عن لأدلة العقلية و النقلية و
اتباعہم الا هو اء وعدولہم عن النصوص الجلیة ” کیوں کہ ان ووں نے ان عقلمی و نقلی
دلائل سے (جو مثال کے طور پر بر املک کی ممانوں پر حکومت و خلافت کی نفی کرتی ہیں)

عدول اختیار کر لیا اور اپنی ہوا و ہوس کی پیروی شروع کر دی۔ روشن و واضح نصوص و ٹہکرا دیا۔
وہ نے دیکھا کلام وقت سے ٹکر لینے کی نسبت یہ زندگی آرام دہ بھی ہے۔
اور ہر طرح کی درد سری سے خالی بھی، ہذا ان راحت طلبی میں لگ گئے اور ائمہ جور کی پیروی
اختیار کر لی۔

ہذا وہ بھی مشرک قرار پاتے ہیں۔

ان حالات میں، اگر ائمہ علیہم السلام شرک کے بارے میں کچھ بیان کرنا چاہیں تو یہ دربار خلافت
سے ایک طرح کا تعرض ہوگا اور یہ چیز امام زین العابدین علیہ السلام کی زندگی اور حضرت (ع)
کے کلمات میں موجود ہے۔

اس تعرض و مخالفت کا ایک اور نمونہ ہم امام علیہ السلام اور جابر و سرت مسر اموی حکم
براسمک کے درمیان ہونے والی بعض خط و کتابت میں مشاہدہ کرتے ہیں۔ کتے دو روشن
نمونوں کی طرف یہاں اشارہ تصود ہے۔

1- ایک دفعہ براسمک بن مروان نے امام سجاد علیہ السلام و خط لکھا اور اس میں حضرت (ع)
و اپنی ہی ازاد کردہ کنیز کے ساتھ ازدواج کر لینے کے سلسلے میں مورد ملامت قرار دیا۔
اصل میں حضرت (ع) کے پاس ایک کنیز تھی۔ وہ اپنے پہلے ازاد کر دیا اس کے بعد اس
ازاد شدہ کنیز سے نکاح کر لیا۔

بر املک نے خط لکھ کر امام (ع) کے اس مل و مورد شماتت قرار دیا۔

ظاہر ہے امام (ع) کا مل نہ صرف انسانی بلکہ ہر اعتبار سے اسلامی تھا کیوں کہ ایک کبیز و کبیز ی اور غلامی کی زنجیر سے ازادی دینا اور پھر عزت و شرافت کا تاج پہننا اس کبیز و رشہ ازدواج سے نکل کر لینا یقیناً انسانیت کا اعلیٰ شاکار ہے۔

اگرچہ بر املک کے خط لکھنے کا ر کچہ اور ہی تھا، وہ امام کے اس مستحسن مل و تحقیق کا نشانہ بنا کر حضرت (ع) و یہ باور کرانا چاہتا تھا کہ ہم آپ کے داخلی مسائل سے بھس اگاہیں رکھتے ہیں و یا اس کے ضمن میں اصل ر حضرت (ع) و ذاتی سرگرمیوں کے سلسلے میں متنبہ کرنا تھا۔

امام سجاد علیہ السلام جو اب میں ایک خط تحریر فرماتے ہیں . میں قدمہ کے طور پر لکھتے ہیں: یہ مل کسی طرح بھی قابل اعتراض نہیں قرار دیا جا سکتا: روں نے بھی اس طرح کا مل انجام دیا ہے تی کہ پیغمبر اسلام (ص) کے یہاں بھی ان طرح کا مل ملتا ہے چنانچہ اس سلسلے میں میرے لئے وئی ملامت نہیں ہے۔

“فلا لوآم علی امری: مسلم انما اللوآم لوآم الجاهلیة ” یعنی ایک ملمان کے لئے کسی

طرح کی ذلت و خواری نہیں پائی جاتی ہاں ذلت و پستی تو وہی جہالت کی ذلت و پستی ہے۔

بر املک کے لئے اسجہ میں: اہی لطیف طنز اور نصیحت ر ہے کتنے حسین انداز میں اسے

اس کے اہاء و اجداد کی حقیقت کی طرف متوجہ کر دیا گیا ہے

کہ یہ تم ہو . کا خاندان جاہل و مشرک اور دشمن خدا رہا ہے اور جن کے صفات تم - وراثت میں حاصل ہوئے ہیں !! اگر شرم ہی کی بات ہے تو تم و اپنی حقیرت پر شرم کرنی چاہئے میں نے تو ایک مہمان عورت سے شادی کی ہے اس میں شرم کی کیا بات ہے ؟ . وقت یہ - خط بر املک کے پاس پہنچا ، سلیمان بر املک کا دوسرا بیٹا ، باپ کے پاس موجود تھا ، خط پہا گیا - تو اس نے بھی نا اور امام (ع) کی طنز آمیز نصیحت و باپ کی طرح اس نے بھی محسوس کیا - وہ باپ سے مخاطب ہوا اور کہا: اے امیر اومنین دیکھا ، علی ابن الحسین علیہ السلام نے آپ پر ک طرح فخرت کا اظہار کیا ہے ؟ وہ اس خط میں آپ و سمجھنا چاہتے ہیں کہ ہمدے باپ دادا تو تمام مومن با . رہے ہیں اور تیرے باپ دادا کافر و مشرک رہے ہیں -

وہ باپ و بہ کنا چاہتا تھا تاکہ اس خط کے سنے میں بر املک وئی سنت آسرام کرے - لیکن بر املک بیٹے سے زیادہ سمجھ دار تھا -

وہ جانتا تھا کہ اس نازک مہ . میں امام سجاد علیہ السلام سے الجھنا درست نہیں ہے ہذا اس نے بیٹے و سمجھاتے ہوئے کہا : میرے بیٹے : کچھ نہ کہو ، تم نہیں جانتے یہ بنی ہاشم کی زبان ہے جو ہتھروں میں شگاف پیرا کر دیتی ہے ، یعنی ان کا اسرلال ہمیشہ قوی اور ہجہ سنت ہوتا ہے -

2- دوسرا نمونہ امام علیہ السلام کا ایک دوسرا خط ہے جو بر املک کی ایک فرمائش رد کرنے کس بنا پر بر املک کی جانب سے ترید و فرمائش کے جواب میں آپ (ع) نے تحریر فرمایا ہے -

وآء . کچھ یوں پیش آنا ہے ۔

بر املک و وم ہوا کہ پیغمبر اسلام (ص) کی تواریخ امام سجاد علیہ السلام کی تحویل میں ہے اور یہ ایک قابل توجہ چیز تھی کیوں کہ وہ نبی (ص) کی یاد گار اور فخر کا ذریعہ تھی ، اور اب اس کا امام سجاد علیہ السلام کی تحویل میں چھوڑ دینا بر املک کے لئے خطر ناک تھا کیوں کہ وہ ووں و ہنہی طرف کہینختی تھی ۔

ہذا اس نے جو خط امام سجاد علیہ السلام و لکھا اس میں درخواست کی کہ حضرت توار اس کے لئے بھیج دیں اور ذیل میں یہ بھی تحریر کر دیا تھا کہ اگر آپ (ع) و وئی کام ہو تو میں حاضر ہوں آپ کا کام ہو جائے گا طلب یہ تھا آپ کے اس ہبہ کا عوض میں دینے و تیار ہوں ۔

امام علیہ السلام کا جواب انکار میں تھا ہذا دوبارہ اس نے ایک ترید امیز خط لکھا کہ اگر توار نہ بھیجی تو میں بیت امل سے آپ کا وظیفہ بر کردوں گا ۔ (6) امام اس دہمکی کے جواب میں تحریر فرماتے ہیں: اما بعد ، خداوند عالم نے ذمہ داری لی ہے کہ وہ اپنے پرہیز گاروں و جو چیز انہیں نادر ہے اس سے نجات واکرے گا اور جہاں سے وہ سوچ بھی نہ سکیں ایسی جا ۔ سے روزی بخشے گا اور قرآن میں ارشاد فرمایا ہے: "ان اللہ لا یحب کل خوان کفور" "یقیناً خدا کسی نہ شکرے خیانت کار و دوست نہیں رکھتا ۔ " اب دیکھو ہم دونوں میں سے ک پر یہ لیت منط ۔

ہوتی ہے

(6)۔ یہ وہ زمانہ تھا جب تمام ووں و بیت امل سے وظیفہ ملتا تھا اور امام علیہ (اسلام بھی تمام افراد کی طرح حسین وظیفہ لیتے تھے ۔

ایک خلیفہ وقت کے قبال میں یہ ہجہ بہت زیادہ ست تھا، کیونکہ یہ خط . کسی کے ہاتھ لگا وہ خود فیہ کر لے گا کہ امام اولاً: خود و خائن اور ناشکر نہیں سمجھتے ہناتیا: وئی دوسرا شخص بھس اس عظیم ہستی کے بارے میں ایسا رکیک تصور نہیں رکھتا، کیونکہ حضرت کا خاندان نبوت کے منیب اور شائستہ ترین عظیم شیئوں میں شمار ہوتا تھا اور ہرگز اس لت کے مستحق نہیں قرار دئے جاسکتے تھے چنانچہ امام سجاد علیہ السلام کی نظر میں بر املک خائن اور ناشکر ہے ۔

دیکھئے! کہ شدید انداز میں امام سجاد علیہ السلام بر املک کی دہمکی کا جواب دیتے ہیں اس سے حضرت (ع) کے فیہ کن مل کی حدود کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے ۔

بہر حال یہ اموی سرکار کی نسبت امام کے مزاحمت آمیز طرز مل کے دو روشن نمونے تھے ۔

3۔ اگر اس میں کسی دوسرے نمونے کا اور اضافہ کرنا چاہیں تو یہاں وہ اشعار پیش کئے جا سکتے ہیں جو خود امام زین العابدین علیہ السلام سے یا آپ (ع) کے دو توں سے نقل ہوئے ہیں یہ بھی اپنی محلات کے اظہار کا ایک انداز ہے کیوں کہ اگر ہم یہ مان کر چلیں کہ خود حضرت (ع) نے وئی اعتراض نہیں کیا تو بھی آپ کے قریبی افراد متعرض رہے ہیں اور یہ خود ایک طرح سے امام کی مزاحمت میں شمار کیا جائے گا۔

فرزدق اور محیی کے اعتراضات

اگر چہ حضرت (ع) کے اشعار فی الحال میں کہیں پیرا نہیں کر سکا ہوں پھر بھیس حضرت (ع) کے اشعار کا ہونا قطعی ہے ۔

چہر شعر حضرت (ع) کے ہیں جو بہت ہی تلخ اور انقلابی ہیں ۔

فرزدق کے اشعار بھی ایک دوسرا نمونہ ہیں ۔

فرزدق کے والد ، و مورعین و محدثین دونوں نے نقل کیا ہے ۔ کا خلاصہ یہ ہے کہ۔

ہشام ، براسلک کا بیٹا ، اپنے دور خلافت سے قبل مکہ گیا ، طواف کے دوران حجر اسود - و بو - دینا چاہا ، کیوں کہ طواف میں حجر اسود کا اسلام مستحب ہے حجر اسود کے قریب مجمع زیلادہ ہونے کی وجہ سے ہزار و شش کے باوجود خود و حجر اسود کے قریب نہ پہنچا سکا حالانکہ وہ غلیظہ وقت کا فرزند ، ولی ہمد ، رفیقوں اور محافظوں کے ایک پورے دستے کے ہمراہ حکومتی انتظام کے ساتھ آیا تھا ۔

پھر بھی ووں نے اس کی حیثیت اور شاہی کروفر کی پرواہ کئے بغیر اس و دکوں میں لے لیا ۔

یہ ناز و نم کا پروردہ ان افراد سے تو تھا نہیں کہ انسانوں کے ہجوم میں دے کہنا ہوا حجر اسود و

بو دے ۔

چنانچہ حجر اسود کے اسلام سے ملاوس ہو کر مسجد الحرام کی ایک بلہری پر پہنچ گیا اور وہیں بیٹھ کر
مجمع کا تمام کرنے کی ڈہری ۔ اس کے ارد گرد بھی کچھ وگ بیٹھے ہوئے تھے ۔

ان درمیان ایک شخص ،وقار و منانت کا مرقع ملکوتی زہد و ورع کے ساتھ طواف کرنے واوں کے
درمیان ظاہر ہوا اور حجر اسود کی طرف ترم : ایا مجمع نے فطری طور پر اس و راستھ دے دیا اور
کسی قسم کی زحمت کے بغیر اس نے باطمینان حجر اسود و اسلام کیا ،بو ، دیا اور پھر واپس ہو کر
طواف میں مشغول ہو گیا۔

یہ منظر ہشام بن بر املک کے لئے نہلت ہی سنت تھا ،وہ خلیفہ وقت کا فرزند ارجمند !!
اور وئی اس کے احترام و ارجمندی کا قائل نہیںے ! اس و مجمع کے کے اور لات سہکر واپس ہونا
پہ جاتا ہے ۔

اسلام کرنے کے لئے اس و راہ نہیں ملتی ! دوسری طرف ایک شخص بتا ہے جو بے سسکون و
اطمینان کے ساتھ حجر اسود و اسلام کر لیتا ہے ۔

آتش حسد سے لال ہو کر سوال کر بیٹھتا ہے ،یہ ون شخص ہے ؟ ارد گرد بیٹھے ہوئے افراد
حضرت علی ابن الحسین علیہ السلام و اچھی طرح پہچانتے ہیں لیکن صرف اس لئے خاموش ہیں کہ
کہیں ہشام ان کی طرف سے مشتہ نہ ہو جائے کیوں کہ ہشام کے خاندان کے ساتھ ام سبوا
علیہ السلام کے خاندان کے اختلاف کسی سے ڈکا چہپا نہیں تھا ،ہمیشہ بنی امیہ اور بنی ہاشم کے
درمیان اختلاف کی آگ روشن رہی ہے ۔

وہ یہ کہنے کی جرات نہ کر سکے کہ یہ شخص تیرے دشمن خالدان کا قائد ہے، اس کے لئے -وگ
اس تر عقیرت و احترام کے قائل ہیں۔

ظاہر ہے یہ بات ایک طرح سے ہشام کی اہانت میں شمار ہوتی۔

مشہور شاعر فرزدق جو اہلبیت (ع) سے خصوص و محبت رکھتا تھا وہیں موجود تھا، اس نے جب
محسوس کیا کہ وگ تجاہل سے کام لے رہے ہیں اور یہ باور کرانا چاہتے ہیں کہ ہم علی ابن الحسین
علیہ السلام و نہیں پہچانتے

اے : ا اور اواز دی : اے امیر! اگر اجازت دے تو میں اس شخص کا تعارف کرا دوں؟ ہشام
نے کہا: ہاں ہاں بناؤ ون ہے؟ اس وقت فرزدق نے وہیں ایک برجستہ قصیدہ پڑھنا شروع کر دیا جو
شعراے اہلبیت (ع) کے معروف ترین قصیروں سے ہے اور شروع سے آخر تک امام زین العابدین
علیہ السلام کی شاندار رح سے معمور ہے طلع یوں شروع ہوتا ہے۔

هذا الذی تعرف البطحاء و طأته والبيت يعرفه والحل و الحرم اگر تم اس سو نہیں
پہچانتے ہو (تو نہ پہچانو) یہ وہ ہے کہ سر زمین لُحی اس کے ترموں کے نشان پہچانتی ہے۔ یہ وہ
شخص ہے کہ حل و حرم اس و پہچانتے۔

اور پھر یہ وہ ہے، زمزم و صفا . و پہچانتے ہیں یہ پیغمبر اسلام (ص) کا فرزند ہے یہ بہترین انسان کا فرزند ہے رح کے موتی لٹانے پر آیا تو ایک قصیدہ غرار میں اس طرح امام سجاد علیہ السلام کے خصوصیات کا ذکر کرنا شروع کر دیا کہ ہر ہر صرع ہشام کے سینے میں خبر کی طرح چہبتا چلا گیا ۔

اور اس کے بعد ہشام کے غضب کا نشانہ بھی بنا پڑا، ہشام نے : م سے نکال باہر کیا لیکن امام سجاد علیہ السلام نے اس کے لئے انعام کی تھیلی روانہ کی . و فرزدق نے اس عزت کے ساتھ واپس کر دیا کہ : میں نے یہ اشعار خدا کی خوشنودی کے لئے کہے ہیں ، آپ (ع) سے پیسہ لینا نہیں چاہتا ۔ اس طرح کے انداز مزاحمت ، امام کے اصحاب کے یہاں مشاہدہ کئے جاسکتے ہیں . کا ایک اور نمونہ یحییٰ بن ام الطویل کا طرزِ عمل ہے ۔

البتہ یہ ذکر شعر و شاعری کے ضمن میں نہیں آتا ۔

یحییٰ بن ام الطویل بیت سے وابستہ نہایت ہی مخلص اور شجاع جوانوں میں سے ہے . کا حملوں یہ ہے کہ وہ وفہ جاتا ہے و وں و جمع کرتا ہے اور اواز دیتا ہے : اے و (مخاطب حکومت بنیں اسیرہ کے آج پیچھے ہٹنے والے افراد ہیں) ہم تمہارے (اور تمہارے اقاؤں کے) منکر ہیں جب تک تم وگ خدا پر ایمان نہیں لاتے، ہم تم و قبول نہیں کرتے ۔

اس گفتگو سے ایسا لگتا ہے کہ وہ و وں و مشرک سمجھتا ہے اور ان و کافر و مشرک کے الفاظ سے خاب کرتا ہے ۔

بنی امیہ سرکار کا امام سجاد (ع) کے ساتھ ترض

یہ امام زین العابدین علیہ السلام کی زندگی کا ایک مختصر سا خاکہ ہے۔ البتہ یہاں پھر اشارہ کر دوں کہ۔ امام اپنے 34 برس کے طویل دورِ امامت میں، اربابِ حکومت کے ساتھ کُل کر کبھی وئی ترض اور مخالفت نہ کی پھر بھی اپنی امامت کے اس عظیم دسترخوان و و بیچ سے و بیچ تر کرتے رہے اور تلمیم و تربیت کی ایمانی غذاؤں سے بہت سے مومن و مخلص افراد پیرا کئے دعوتِ اہلبیت (ع) و وسعت حاصل ہوتی رہی اور یہی وہ چیز تھی . کی وجہ سے اموی سرکار حضرت (ع) کے سَلے میں بد بین و فکر مند رہنے لگی یہاں تک کہ حضرت (ع) کی راہ میں رکاوٹ اور روک ٹوک بھی کی گئی اور کم از کم ایک مرتبہ حضرت (ع) و طوق و زنجیر میں ک کر رینہ سے شام بھی لے جایا گیا۔ حادثہ کربلا میں امام زین العابدین علیہ السلام کا طوق و زنجیر میں جا کر شام لے جایا جانا مشہور ہے لیکن کربلا کی اسیری میں اگر حضرت (ع) کا وئے مبارک نہ بھی جا گیا ہو تو بھی اس موقع پر یہ بات یقینی ہے یعنی حضرت (ع) و رینہ سے او پر سوار کیا گیا اور طوق و زنجیر میں جا کر شام لے جایا گیا۔ اس کے علاوہ بھی کئی دوسرے موارد پیش آئے جب آپ (ع) و مخالفین کی طرف سے ازار و شکنجے کا سامنا کرنا پڑا اور آخر کار ولی سر بن سر اسلک (ملعون خدا اس و واصل جہنم کرے) کے دورِ خلافت 95ء میں خلافت بنی امیہ کے سرکار ی کارگروں کے ہاتھوں زہر دے کر شہید کر دیا گیا۔

زست

2..... حالات زندگی میں ائمہ علیہم السلام کا بنیادی موقف

9..... حکومت اسلامی کی تشکیل ائمہ (ع) کا بنیادی ہدف رہا ہے

10..... امام زین العابدین (ع) کی زندگی کا ایک مجموعی خاکہ

17..... رہائی کے بعد

21..... ما اول

23..... تنزیہ

28..... واقعہ حرہ

33..... اس دور میں امام علیہ السلام کا موقف

38..... امام علیہ السلام کے مقاصد

46..... پہلا کام

47 دوسرا کام
47 ہمیرا کام
62 ہم فکر جماعت کی تشکیل
68 فلسفہ امامت، امام علیہ السلام کی نظر میں
72 تنظیم کی ضرورت
78 درباری علماء پر امام سجاد علیہ السلام کی سخت تنقید
80 حدیث گڑھنا ظالموں کی لیک ضرورت
82 حدیث گڑھنے کے کچھ نمونے
84 محمد زہری کی چند جعلی حدیثیں
96 ائمہ علیہم السلام کی تحریک کے ہمیرے مرحلہ کے آغاز کی حکمت عملی
98 ائمہ علیہم السلام کی طرف سے مزاحمت کے چند نمونہ

99 بت كسے كہتے ہیں اور كون بت پرست ہے -

106 فرزدق اور محبؑی كے اعترافات

110 بنی اسید سركلہ كا امام سجاد (ع) كے ساتھ ترض